

PASANDO EL RATO

LA RETIRADA DE COCHON

Muerto el perro, se acabó la rabia

leyendo hoy los periódicos de París, ha tropezado mi vista con un título que me ha sumergido en las más hondas meditaciones: «La retirada de M. Cochon».

He leído las líneas subsiguientes a ese epígrafe con la misma avidez con que un taurófilo de por acá habría devorado las que se le brindaran con uno de estos alarmantes enunciados: «La retirada de Gallito»; «La retirada de Belmonte».

Porque Gallito y Belmonte podrán ser entre nosotros hombres representativos; y no será posible concebir España, sobre todo la España pintoresca, sin un Belmonte y un Gallito prontos a dejarse jirones de piel sobre la arena de las plazas y capaces de llevar a los más bellicosos extremos a quienes disputan la supremacía de sus ídolos respectivos. Pero M. Cochon en París, sobre todo en el París pintoresco, era también hombre representativo, y no gozaba de menos popularidad que los que alcanzan en nuestro país los astros coetáneos.

Yo he tenido siempre para el ciudadano M. Cochon la más robusta de las admiraciones. Le admiraba como admiro a todo el que convierte su vida en un apostolado. Le clasificaba en ese rango superior, sólo asequible, por ejemplo, para los monjes del gran San Bernardo, que con sus maravillosos perros por compañía libran de un mal fin al caminante perdido entre la nieve, ó para las hijas de San Vicente de Paúl, que tienen el secreto de olvidarse de sí mismas para entregarse del todo á mitigar los dolores del prójimo.

Cochon era también un apóstol á su manera. Y su apostolado se contraía á la predicación de un ejemplo. Era el paño de lágrimas de las familias pobres que no podían pagar á los caseros.

Los caseros son igual en todas partes. Los de París, cuando el inquilino no les paga, disponen, como los nuestros, de su buen juicio de desahucio, porque también los procedimientos judiciales varían poco de unas á otras latitudes. Y ese cuadro aterrador que cada dos días, ó todos los días, presenciamos en las calles de Madrid, de ver amontonado, en plena calle, el ajuar humilde de una gente misérrima que fué lanzada violentamente con sus trastos al arroyo por no pagar al casero—hombre representativo de un estado social—dábase con mayor frecuencia en las calles de París, donde en un dos por tres se tropezaba el transeunte con el consabido tenderete, ruinas de una pequeña Troya familiar, sobre las que aparecía, por lo común, traduciendo en lágrimas su infortunio, una mujer—esfinge con rostro de espanto y un ramito de criaturas con caras de hambre.

Hízose M. Cochon, por propia voluntad, el Pedro el Ermitaño de una gran cruzada contra la rigidez de los hombres caseros. Fué un grano enorme el que les salió á los transeuntes del albergue. Muchos desahucios no pudieron efectuarse por intervenir á tiempo M. Cochon con sus mesnadas. Si en otros muchos casos se cumplió la sentencia del juez, bien sabe Dios que el mismísimo presidente de la Liga de Inquilinos, en persona, cuidó de conducir el misero ajuar á sitio seguro y de proporcionar, provisionalmente, albergue á los desahuciados.

Tenia M. Cochon sus ayudas, como los monjes del Gran San Bernardo las tienen en sus maravillosos perros. Y no menos fieles que éstos eran los pobres músicos (murguistas les llamaríamos aquí) que, á una simple indicación del apóstol, corrían á la casa de turno para lanzar al aire los más estrepitosos sonidos, no para regalar las orejas al casero inflexible, sino para congregar una muchedumbre bulliciosa, espontáneo instrumento de M. Cochon, que impedía el acceso del juez, el escribano, los alguaciles y el propio dueño de la casa á aquella en que habían caído simultáneamente, como pláreas que se daban la mano, el infortunio del no poder pagar y la sentencia del no poder seguir.

M. Cochon fué muchas veces á la cárcel. ¿Qué importaba? Los hombres rectilíneos—y M. Cochon es un hombre rectilíneo—abrazan los apostolados con todas sus consecuencias. Y como, sobre esto, los abrazan de por vida, sólo era posible admitir la posibilidad de la retirada de M. Cochon por la no existencia de las causas que determinaron los referidos efectos. Pero M. Cochon se retiró, mejor dicho, se ha retirado ya, según formalmente anuncian los diarios de París.

¿Es que han desaparecido los caseros? ¡Ay, hermanos! Eso, en París y en el resto del mundo, no lo verán nuestros ojos ni los de nuestros nietos.

¿Es que ya puede todo el mundo pagar los alquileres, por muy extraordinarios que ellos sean? ¡Ay, misero de mí, que no hay modo de acabar con el azote de la miseria!

Es... que un senador, M. René Bérenger, escribió el otro día á M. Cochon diciéndole, «Aunque no puedo aprobar los procedimientos por usted empleados, dada la identidad de los fines que perseguimos los dos, considero un deber invitarle á la inauguración de mi refugio provisional para familias numerosas.»

M. Cochon ha respondido al requerimiento de Bérenger con otra carta solemnisima: «Puesto que merced á su obra—ha dicho—arrojados por los caseros, me limitaré á enviarlos á ese refugio, sin organizar con mis amigos manifestaciones ruidosas. ¡Basta ya

de desfilas por las calles de París lamentables cortejos! Nada de música alrededor de la miseria. Nada de organizar escándalos...»

Habla M. Cochon como el apóstol que ve con júbilo desaparecida la razón de su recia campaña.

Pero tengo para mí que se ha pasado de largo, como creo que se habrá quedado corto el senador Bérenger, por mucha que sea la esplendidez que haya presidido á la fundación de ese refugio provisional para familias numerosas.

El asilo recién fundado es sólo uno; París es muy grande; infinitas las familias que, sucesivamente, pasarán por el trance de habérselas con el juez, el escribano y los alguaciles, por virtud de demandas de desahucio, promovidas por los caseros respectivos.

Y día llegará, tal vez muy pronto, en que el mismísimo senador Bérenger tenga que avisar á M. Cochon de que en el albergue no cabe ya ni una rata. Lloverán de nuevo sobre M. Cochon las solicitudes de los desahuciados. Otra vez tendrá que reunir á los licenciados murguistas. Los lamentables cortejos suprimidos volverán á corretear por las calles de París. En las casas de vecindad se verán reproducidas las zambras mayúsculas organizadas por M. Cochon, amenzadas por su clásica murga y rematadas con el concertante de los susodichos, el casero, el juez, el escribano, los alguaciles y coro general de policías, vecinos y transeuntes. Y á la postre, la retirada de M. Cochon habrá sido «una falsa alarma», como lo fueron aquí, en su día, la primera retirada del *Minuto* y una de las tantas retiradas de Antonio Fuentes.

La retirada definitiva de M. Cochon sólo sería factible con la desaparición de los caseros ó con la caída de un maná que pusiera á todos los nacidos en disposición de que los caseros no tuvieran por qué formular demandas de desahucio.

Pero el mundo no lleva trazas de curarse. Y el día—¡que tarde mucho!—en que monsieur Cochon se retire de este mundo definitivamente... ¡¡seguirán los caseros!! No nos hagamos ilusiones.

F. AZNAR NAVARRO

EL TIMO DEL ENTIERRO

Un alemán timado

La carta tentadora

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Un caballero llamado Fritz Harus, natural de Brunswick (Alemania), recibió una carta, fechada en Madrid y firmada con el nombre sonoro de Roberto de Silva, en la que éste refería las persecuciones de que era objeto, hasta el punto de que las autoridades españolas lo habían recluso en la cárcel para apoderarse de su fortuna, pues se le acusaba de haber cometido un desfalco.

Había dicho M. Caillaux que, si el Monarca español no se mostraba amable con Francia, se le enseñaría lo que es una revolución. Para eso no tenía el Gobierno francés más que descuriar la vigilancia de los anarquistas en la frontera. Repetidas, como queda dicho, esas palabras por los oyentes de M. Caillaux, y llegadas á oídos del embajador de España en París, éste cumplió su deber, apresurándose á telegrafiarlas á su Soberano. Esas palabras produjeron su natural efecto y proporcionaron trabajo al ministerio de Negocios Extranjeros.

La gestión de éste fué conocida por varios ex Presidentes del Consejo de Ministros que aprecian al Rey Alfonso XIII, y no ocultaron su indignación y los temores de que tan imprudentes palabras produjeran dificultades graves en el orden de las relaciones franco-españolas. Estos temores eran justificados. Puede comprenderse el efecto que en Madrid causaron las palabras de M. Caillaux. El Rey D. Alfonso, tan inteligente, tan generoso, no por eso amonó en su ánimo la simpatía que siente por Francia; pero la opinión en los círculos madrileños cambió notablemente y ejerció gran influjo en la nueva actitud de España.

Puede decirse que si Francia no obtuvo de España todas las condiciones que deseaba en la negociación seguida con ella, el culpable es M. Caillaux.

Quinta sesión

Antes de empezar.

PARIS. Como de costumbre, esta mañana, antes del medio día, M. Caillaux ha visitado á su esposa, conferenciando con ella antes de que comenzase la quinta sesión de la vista del proceso.

Poco después llegaron al Palacio de Justicia los numerosos médicos que han de prestar declaración esta tarde.

El público, en cantidad, es poco más ó menos el mismo que en días anteriores. Por los corredores de la Audiencia se pasea el ex Presidente del Consejo, M. Barthou, que es objeto de muchas manifestaciones de simpatía.

En la sala se ven muchas caras nuevas. Se reanuda la vista.

Al medio día entra en la sala Mme. Caillaux. Habla brevemente con uno de los pasantes de su abogado defensor.

M. Caillaux se sienta entre los abogados, porque también lo es.

Los Sres. Labori y Chenu, al entrar, se saludan afectuosamente, se estrechan la mano y ocupan sus respectivos puestos.

Habla Labori.

Al comenzar la sesión, el abogado Labori manifiesta que tiene que hacer una declaración importante; pero que como todavía no ha llegado á la sala Mme. Gueydan la reserva para cuando llegue.

Se da orden de que sea buscada madame Gueydan.

El diputado Ceccaldi.

Inmediatamente comparece, en calidad de testigo, el diputado M. Ceccaldi. Anuncia que tiene que hablar de muchas cosas.

QUINTA SESION

EL PROCESO CONTRA MME. CAILLAUX

¿Van á ser leídas las cartas íntimas?

Un artículo de «Le Figaro»,
Contra M. Caillaux.

PARIS. En su número de esta mañana publica «Le Figaro» un artículo titulado «M. Caillaux y nuestras relaciones con España é Inglaterra».

Dice que, como quiera que durante los debates que se sostienen ante el Tribunal que ha de juzgar á la autora del asesinato de M. Calmette se ha hablado del papel representado por M. Caillaux en las relaciones de Francia con el Extranjero, bueno es recordar lo ocurrido en cuanto afecta á las relaciones de Francia con Inglaterra y España.

Después de referirse á las negociaciones con Inglaterra, afirma que el incidente español fué el más fastidioso.

Terminadas con el Convenio de 4 de noviembre las negociaciones francoalemanas, hizo una delicada pregunta acerca de la conveniencia de partir con España Marruecos en las condiciones previstas en el Tratado franco-español de octubre de 1904.

El Gobierno francés, en vista de los sacrificios hechos por Francia en favor de Alemania, consideraba conveniente, á modo de compensación, conseguir de España determinadas concesiones.

En el Gabinete de Madrid se encontró una gran resistencia.

A fines de noviembre de 1911 M. Caillaux, entonces presidente del Consejo de Ministros, profirió las más locas y amenazadoras palabras, no sólo contra España, sino contra su Soberano, el noble y generoso Alfonso XIII, amigo sincero y desinteresado de Francia.

Pronunció esas palabras el presidente del Consejo ante varios testigos, personas todas ellas dignas de fe, entre las que figuraban algunos diplomáticos, que hubieron de repetir esas palabras.

Había dicho M. Caillaux que, si el Monarca español no se mostraba amable con Francia, se le enseñaría lo que es una revolución. Para eso no tenía el Gobierno francés más que descuriar la vigilancia de los anarquistas en la frontera.

Repetidas, como queda dicho, esas palabras por los oyentes de M. Caillaux, y llegadas á oídos del embajador de España en París, éste cumplió su deber, apresurándose á telegrafiarlas á su Soberano.

Esas palabras produjeron su natural efecto y proporcionaron trabajo al ministerio de Negocios Extranjeros.

La gestión de éste fué conocida por varios ex Presidentes del Consejo de Ministros que aprecian al Rey Alfonso XIII, y no ocultaron su indignación y los temores de que tan imprudentes palabras produjeran dificultades graves en el orden de las relaciones franco-españolas.

Estos temores eran justificados.

Puede comprenderse el efecto que en Madrid causaron las palabras de M. Caillaux.

El Rey D. Alfonso, tan inteligente, tan generoso, no por eso amonó en su ánimo la simpatía que siente por Francia; pero la opinión en los círculos madrileños cambió notablemente y ejerció gran influjo en la nueva actitud de España.

Puede decirse que si Francia no obtuvo de España todas las condiciones que deseaba en la negociación seguida con ella, el culpable es M. Caillaux.

Confiesa que es íntimo amigo del matrimonio Caillaux.

Afirma que esa unión era perfectamente feliz y dichosa.

No es cierto que Mme. Caillaux excitase á su esposo á perseverar en las luchas políticas; por el contrario, trataba de alejarle del Poder, y buena prueba de ello es que cuando cayó M. Barthou no quería Mme. Caillaux que su marido fuese al Gobierno.

La campaña de *Le Figaro* contra su marido, que respondía, naturalmente, á los excesos de la lucha política, tenía por fuerza que soliviantarla.

Del informe del fiscal Favre estaba enterado el matrimonio.

Sobre él habían discutido repetidas veces. Es natural que temiera su publicación esa mujer, á quien se tiene prisionera á pesar de todo.

Estas últimas palabras del diputado Ceccaldi levantan grandes protestas en el público.

Ceccaldi, creyendo que los que protestan son los abogados, se vuelve airado contra ellos y exclama:

—Hubo un tiempo en que mis compañeros de profesión tenían sentimientos más generosos.

Los abogados dicen que no han sido ellos los que protestaban.

M. Caillaux, que como ya se ha dicho anteriormente, ocupa un puesto entre los abogados, dice que efectivamente no han protestado éstos.

Ceccaldi da sus excusas, y queda terminado el incidente.

El testigo sigue, manifestando que el documento del fiscal Favre iba á ser publicado por un periódico de la noche.

El matrimonio Caillaux lo sabía. Se les había anunciado que iba á darlo á la publicidad un periódico que les atacaba duramente. La publicación de ese documento iba contra el partido republicano.

—Yo no sé—añade—si M. Barthou se encontrará presente... M. Barthou.—Sí, estoy aquí, y si se me ataca creo que se me concederá derecho á contestar para defenderme.

Ceccaldi, asustado por las palabras de monsieur Barthou, cesa en los ataques contra él. Dice luego que los amigos íntimos de madame Caillaux sabían perfectamente que las cartas privadas de que tanto se ha hablado iban á poder de M. Calmette y que antes habían sido ofrecidas á otros periódicos, sin conseguir que las publicasen.

Añade M. Ceccaldi que el lunes día del suceso le llamó por teléfono M. Caillaux, diciéndole que fuese á verle al Senado.

Allí le encargó M. Caillaux que fuese á ver á su esposa y la tranquilizase.

M. Ceccaldi no tuvo tiempo entonces de cumplir el encargo porque hubo de pronunciar un discurso en la Cámara.

De allí volvió al Senado y después fué á su casa. Supo el suceso en la Comisaría.

Allí le dijo Mme. Caillaux que confiaba en que no habría matado á Calmette, porque había procurado apuntar bajo.

Allí mismo se lamentó Mme. Caillaux de lo que había sufrido por las manifestaciones que la vispera hizo contra su marido M. Barthou.

—No ha tenido—dijo—una sola palabra de consuelo para ese hombre, que está tan alto... Yo tendré siempre la conciencia de mi honor, que me ha hecho no abandonar á este hombre honrado, cuya amistad se disputaban todos cuando estaba alto y á quien todos quieren insultar ahora que le creen caído.

Sigue M. Ceccaldi diciendo que él, que tiene un pasado digno, que no puede temer una indagación acerca de ese pasado, quiere saber, ya que tanto se trata de insistir sobre el pasado honrado de Calmette, la procedencia de los trece millones que éste poseía.

Un incidente.

Las anteriores palabras de Ceccaldi son recibidas con grandes protestas de la sala. Ceccaldi insiste, y dice:

—¡Si, quiero saberlo; quiero saberlo!... M. Chenu intenta hablar, y Ceccaldi le interrumpe diciendo:

—No admito ser preguntado por M. Chenu. —Entonces—dice M. Chenu—también se abstendrá de contestar la parte civil.

El presidente no cesa de golpear fuertemente el pupitre con una regla. Por fin consigue que se restablezca la calma.

Sigue el testigo.

Continúa declarando M. Ceccaldi, diciendo que él no ataca la memoria de Calmette; pero quiere que se esclarezca bien los hechos, porque la calumnia ha caído persistentemente sobre Mme. Caillaux, y su deber es defenderla.

M. Barthou.

Declara á continuación M. Barthou, que empieza diciendo:

—M. Ceccaldi juró ayer que declararía hoy sin odios... ¡Ya lo hemos visto! (Risas.) Dice que él juró también declarar sin poner odio en su declaración; pero sin sentir el menor temor.

—Yo—dice—no puedo temer aparecer aquí como acusado. He explicado mi intervención

en el asunto sobre el cual informó M. Favre.

Después, dirigiéndose á M. Ceccaldi, dice: —Recuerde M. Ceccaldi que el día 2 de diciembre estaba muy seguro de que yo había sido triturado... Pues bien, vea ahora que aquel hombre triturado, aplastado, despedido, ha conseguido reunir sus trozos, y en bastante buen estado. (Risas.)

Niega que sacase documento alguno de la Cancillería.

—Sobre estos documentos me dijo monsieur Briand: «Te encargo que se los entregues en persona á tu sucesor.» Como se verá por estas palabras de M. Briand, todavía nos tuéramos. (El testigo recalca la palabra todavía, dando á entender que ya no se tutea con M. Briand.)

Añade que es político, pero que no ataca por medio de los periódicos; que no tiene Policía ni Prensa á su servicio, y si tan sólo veinticinco años de vida política honrada y libre de toda mancha.

—M. Ceccaldi se extraña de que no haya palabras de piedad para Mme. Caillaux, y á mí me sorprende esa extrañeza del testigo. Mme. Caillaux podrá exigir respeto; pero la piedad debe ser toda para Calmette, la víctima, que por lo visto se trata de que aparezca aquí como un acusado.

Estas palabras de M. Barthou son acogidas con grandes muestras de aprobación por todo el auditorio.

Entre Barthou y Caillaux.

PARIS. Al cesar los aplausos y bravos que han levantado las emocionantes palabras de M. Barthou, M. Caillaux pide que se le permita pasar á la barra.

Se produce un incidente entre los señores Barthou y Caillaux, que discuten el informe del fiscal Favre y sus consecuencias en el orden político.

El abogado Labori interviene, diciendo: —Resultado que M. Barthou ha venido aquí á hacer la acusación contra Mme. Caillaux. Barthou.—Váyase por las deficiencias del fiscal, que no ha hecho graves acusaciones contra la procesada.

El fiscal se levanta indignado y grita: —¿Y el acta de acusación? Labori.—¿Es que M. Barthou no la considera suficiente? Barthou.—Yo no he dicho eso. El ex Presidente del Consejo se retira.

Otra vez Mme. Gueydan.

Se anuncia que ha llegado Mme. Gueydan, y ésta entra en la sala.

M. Labori dice que ha aceptado la entrega de las cartas que poseía Mme. Gueydan, que las ha leído detenidamente y que hay que hacer una distinción, pues las hay de dos distintas naturalezas.

Cinco de esas cartas no guardan relación directa con el proceso; otras cuatro son de Mme. Caillaux; otra la suscribe en tercera persona, y su publicación sólo podría servir para satisfacer curiosidades ínsanas.

Hay otras tres cartas de puño y letra de M. Caillaux. Son cartas íntimas, y pido que éstas puedan ser leídas en el curso de estos debates.

Era natural que Mme. Caillaux temiese la publicación de estas cartas, porque la hubieran puesto en situación muy delicada como mujer y como madre. Razón había para decir que con ellas se hubiera removido el dolor y la amargura de los esposos Caillaux. Por eso pido que no se insista en producirles tal desagrado con semejante lectura.

A continuación, M. Chenu dice que se encuentra en una situación excepcional, porque su compañero M. Labori le ha permitido ver las tres cartas de Caillaux; pero en cambio ignora en absoluto el contenido de las demás.

El fiscal dice que considera indispensable que se hagan públicas las tres cartas á que se ha referido el abogado defensor, á cuyo efecto deben venir al Tribunal. En cuanto á los otros documentos, puede conocerlos monsieur Chenu durante la suspensión de la vista.

El presidente.—¿Qué decide Mme. Gueydan? Mme. Gueydan.—Ofrecí mis cartas á monsieur Labori; no puedo decir otra cosa; el abogado defensor las tiene. No me explico por qué quiere establecer esa división.

Labori.—Porque esas otras cartas se refieren á un proceso de divorcio, de que no podemos ni debemos tratar ahora. Accedo á la lectura de las tres cartas referidas; pero no á la de las otras. Si no se hace así, las devolveré todas á Mme. Gueydan.

M. Chenu.—¿Y por qué no se me entregan á mí todas las cartas? No debe haber temor, porque yo he de respetar todos los pudores femeninos.

Labori.—No consultaré nada sobre esto. Mme. Gueydan.—Estoy conforme con que el abogado defensor facilite las cartas á su colega.

Labori.—Insisto en que las hay que no aluden para nada á este proceso. Mme. Gueydan.—No debe separarse nada; deben ser leídas todas.

Labori.—Recabaré mi independencia si no se accede á la separación de estas tres cartas. Mme. Gueydan.—No comparto su opinión; no estoy conforme.

El presidente.—Ha llegado la hora de suspender la vista. Labori (haciendo ademán de entregar las cartas a Mme. Gueydan; pero sin entregarlas).—Aquí las tiene usted. Renuncio a leerlas.

M. Chenu.—Durante la suspensión de la vista quiero conocer todas esas cartas. Tenga usted confianza en mí. Soy su compañero.

Una conferencia. Durante la suspensión de la vista, Labori y Chenu conferenciaron con el decano del Colegio de Abogados, M. Henri Robert.

Se reanuda la sesión.—Declara M. Fol. Al reanudar la sesión entra a declarar M. Fol, redactor de «Le Figaro».

M. Biterbo. Declara este testigo que hallándose en una asamblea general de periodistas republicanos encontró a Calmette, quien le dijo que tenía en el bolsillo un documento sensacional.

M. Bernstein. El dramaturgo Bernstein rectifica lo dicho por Mme. Estradere, diciendo que en su declaración hay muchas inexactitudes, pues ella no tenía con Calmette las buenas relaciones que ha dicho.

M. Guitart. Es redactor de Le Figaro, y declara también en el sentido de que el documento que poseía Calmette era el informe de Favre y no cartas particulares é íntimas.

M. Simond dice que tiene que rectificar la declaración de Mme. Caillaux en la parte que a él se refiere, puesto que hace mucho tiempo que no colabora en Le Figaro.

El cajero de «Le Figaro». Este testigo declara que el día del suceso llegó a la Redacción un sobre cerrado, y él lo depositó sobre la caja.

El abogado M. Chenu pregunta: —¿No había nada más en el sobre? Y el testigo contesta: —Nada más.

M. Alberto Calmette. Su presencia produce expectación. Dice que al día siguiente del suceso recogió la cartera y los papeles de su hermano y no vio entre ellos ningún documento de carácter particular.

El doctor Marvignat. Es el médico de Mme. Caillaux, y su declaración no ofrece ningún interés.

Se levanta la sesión. Después de declarar el anterior testigo, se levantó la sesión.

Incidentes y disgustos. En el Palacio de Justicia los incidentes desagradables y los disgustos fueron constantes desde el principio hasta el final de la sesión, a causa de la intransigencia de los guardias republicanos, quienes extremaron de tal modo el rigor para no permitir al público la entrada, que no dejaban pasar ni aun a las personas que estaban provistas del pase especial dado para asistir a la vista del sensacional proceso.

Con este motivo, menudearon las protestas y las discusiones. Algunos abogados fueron a quejarse de la conducta de los guardias ante el decano del Colegio.

M. Robert, ante lo justificado de la queja, llamó al comandante de la Guardia y le rogó que aplacase el rigor exagerado que desplegaban sus subordinados.

La formaban seguramente policías y guardias vestidos de paisano. M. Ceccaldi, el íntimo de Caillaux, es quien hacía y deshacía a su antojo.

—No basta—le replicó un guardia—. ¿Tiene usted la «carta del día»? (Lo traduce literalmente para que se comprenda el sentido de la respuesta que dió el director de Le Figaro; «carta del día» quiere decir pase especial.)

Al salir M. Caillaux, cuando terminó la sesión, se reprodujeron las manifestaciones de días anteriores; pero con mayor violencia.

M. Caillaux marchó en un automóvil, acompañado de M. Ceccaldi y de dos agentes de Policía.

El veraneo de la Corte

SANTANDER. (Viernes, tarde.) El Rey ha firmado las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Nombrando inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, en ascenso de escala, a D. Rafael Sánchez Lozano.

—Idem ingenieros jefes de primera clase del mismo Cuerpo, a D. César Rubio y don Pedro Mesa Alvarez.

—Idem de segunda clase, a D. Luis Moreno Sáenz.

—Jubilando al inspector general D. Pedro Palacios Sáenz.

—Jubilando al interventor de ferrocarriles D. Benjamín Lafuente Maza.

—Autorizando al Instituto Geológico para anunciar el concurso de adquisición de un tren de sondeo, para el alumbramiento de aguas subterráneas.

—Creando la enseñanza de la carrera de peritos agrícolas en las Granjas y Escuelas prácticas de Agricultura de Córdoba, Jerez de la Frontera, Navarra, Palencia, Valladolid, Zaragoza y la Estación de Agricultura general de Albacete.

—Autorizando la propuesta para comendador de número de la Orden del Mérito Agrícola de los Sres. D. Domingo Paramés González, D. Julio Redondo y D. Jerónimo González Martínez.

—Nombrando caballero del Mérito Agrícola a D. Juan María Villarreal.

—Concediendo las encomiendas ordinarias de la misma Orden a D. Felipe Llano, don Antonio Carsi, D. Ramón Rivas y D. Francisco de la Plaza.

PRESIDENCIA.—Promulgando la ley en que se declara comprendido el concepto de maderas de todas clases en el grupo segundo, artículo 2.º.

—Autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para establecer arbitrios extraordinarios.

—Promulgando la ley relativa a la imposición de arbitrios municipales por el Ayuntamiento de Sevilla, con destino a la Exposición que ha de celebrarse en dicha ciudad.

El Ayuntamiento envió a Palacio un colosal ramo de flores sobre un artístico y gran centro de cristal.

En un landó abierto fué conducido el centro sobre una bandeja de plata, en la que se ha grabado la inscripción «A S. M. la Reina Doña María Cristina, el pueblo de Santander».

A media mañana, previa autorización que le fué concedida, se elevó sobre la ciudad el aviador Salvador Hedilla, conduciendo en el aparato un soberbio ramo de flores.

cal, el obispo, el comandante del acorazado España, el comandante de Marina y el delegado de Hacienda.

El Rey en el Tiro de Pichón. Su Majestad el Rey, acompañado de los Infantes, fué al campo de tiro para tomar parte en la tirada.

El campo presentaba un animado aspecto. El número de tiradores era de 16. El Rey quedó excluido al sexto pájaro, y el Infante D. Carlos al décimo.

Se dió el caso curiosísimo de que el Infante D. Jenaro y D. Arsenio López, que quedaron disputándose el premio, tiraban sobre el hombro izquierdo.

Después se hizo la segunda tirada para disputarse los premios que habían de regalarse a las señoritas que asistieron a la fiesta.

La fiesta resultó muy brillante y animada. La Reina Cristina.

Mañana marcha a San Sebastián la Reina madre.

La Infanta Isabel. SALAMANCA. (Viernes, tarde.) Anoche S. A. invitó a cenar a los jefes de los Cuerpos de esta guarnición.

Después salió a la plaza para oír la música, y confraternizó con el pueblo, siendo ovacionada.

El pueblo la tributó una entusiasta despedida.

AVILA. (Viernes, noche.) Ha llegado la Infanta Isabel, acompañada de la señorita Beltrán de Lis y de su secretario particular Sr. Coello.

La animación es grandísima. Las calles están engalanadas y los edificios públicos lucen bonitas iluminaciones.

En el hotel donde se hospeda fué cumplimentada la Infanta por el gobernador, alcalde y personalidades más salientes de ésta.

Esta noche asistirá a una velada que celebra el orfeón.

Mañana tendrá lugar la recepción oficial, que promete resultar brillantísima.

Por la tarde se celebrará una becerrada a beneficio de la Liga antituberculosa.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

EJERCITO Y ARMADA. Gratificación. Se concede la anual de 600 pesetas al subintendente de primera, director de la Fábrica de subsistencias de Peñarol, D. Carlos García Aguilar.

Se dispone lo cambien entre sí los auxiliares de tercera de Intendencia D. Tomás González de Paz y D. José María Siles.

Al ministerio de la Guerra, el primer teniente de Infantería D. César Sáez Santamaría.

Se conceden tres meses, por asuntos propios, para el Extranjero, al primer teniente de Ingenieros D. Ramiro Rodríguez Borlado.

En propuesta extraordinaria ascienden los oficiales terceros de Intendencia D. Félix del Cacho Subirón y D. Mariano Aranguren Landero, y el sargento de la compañía de mar de Ceuta D. José Ramos.

Se concede para Vitoria al oficial celador de fortificación de primera clase D. José Salto Casanovas.

Ha fallecido el día 23 el capitán del regimiento de Caballería de Villarrobledo don Fernando Aguilar Ponce.

EXTRANJERO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de julio de 1864.

PARIS, 24. Dícese que el Rey Don Francisco de Asís saldrá el 17 de Madrid, se detendrá a descansar en Burdeos y llegará a París el 21.

Háblase del matrimonio del heredero de la Corona de Bélgica con una Princesa perteneciente a la familia de Bonaparte.

En Constantinopla el Gobierno ha cerrado los establecimientos de misioneros protestantes, mandando prender a muchos de los nuevamente convertidos.

SABIO ATREVIDO. Pasa medio año entre los canibales Y no se lo comen.

Berlin. Según despachos llegados de Stuttgart, un explorador originario de Tubingue ha regresado a esta población, después de un largo viaje por el Océano Pacífico.

Se trata del sabio Kibler, hombre muy atrevido. Durante su viaje ha realizado una empresa a la que nadie se había aventurado antes que él.

Ha penetrado en el interior de la isla de Bougainville, habitada por canibales, y ha vivido entre éstos seis meses seguidos.

Entre las colecciones que trae, figuran varias especies de escarabajos gigantes y de mariposas desconocidas.

TEMPORALES. En Francia. PARIS. En los departamentos del Sudeste hay grandes tempestades.

En Suiza. BERN. En algunos cantones suizos, las tempestades han causado muchos daños.

PARA EVITAR DISCUSIONES. La fotografía de la voz Un gran invento.

PARIS. Como se sabe, el tenor Caruso ha manifestado recientemente que puede cantar todas las noches, sin esfuerzo, sean las que sean las condiciones del local donde lo haga.

Otro tenor le ha desafiado a cantar treinta horas seguidas.

Le ha recordado que el famoso Farinelli, que nació en 1705 y murió en 1782, podía emitir 300 notas sin tomar aliento.

El tenor Campanari dice que eso es mentira, porque él no llega más que a emitir 94 notas seguidas, y está seguro de que nadie puede superarle.

También afirman los enemigos de Caruso que éste no bate el «record» de la rapidez en las vocalizaciones.

Una soprano ha llegado a 84 en ocho segundos.

El tenor Bonis ha conseguido emitir 93 en ocho y medio.

Con él se puede fotografiar la voz, y se sabrá exactamente si se canta justo, ó con medida, si la voz es débil y todos sus defectos y cualidades, en suma.

Los directores de teatros, antes de contratar por telégrafo a un tenor, por ejemplo, pedirán a éste les envíe una fotografía de su voz.

Sin embargo, ya ha dicho un artista viejo que, así como hay fotografías retocadas, con las de la voz pasará lo mismo.

DETALLES SOBRE UNA INVENCION MARAVILLOSA Sin dolor y sin peligro El informe oficial.

PARIS. Ya fué comunicado a ese periódico el maravilloso descubrimiento del profesor químico Jorge Paulin, francés, que ha descubierto una inyección que permite los alumbramientos sin dolor y sin peligro.

de la Casa de Maternidad un medicamento nuevo, casi nada tóxico, que habla inventado y que tenía la preciosa propiedad de suprimir el dolor en los alumbramientos sin retardar éstos y sin que el niño corriese peligro.

En vista de ello, yo hice, delante de ellos, un ensayo en una de las salas de la Maternidad.

Y en esa sala, en vez de resonar gritos de dolor, reinó el más impresionante de los silencios.

Las 112 mujeres han dado a luz, normalmente, 115 niños; tres de ellas tuvieron partos dobles.

El medicamento obra sobre los centros nerviosos. Dos ó tres minutos después de la inyección, las mujeres sienten un pequeño malestar, que desaparece en seguida.

Algunas se atargan un poco. Otras se ponen muy contentas.

Todas notan las naturales contracciones, pero sin que sean acompañadas de dolor.

En 84 observaciones, la analgesia fué completa, y en 24, incompleta.

Pero en éstas los dolores eran tan soportables, que las 24 parturientas se negaron a que se les aplicara una inyección nueva. No lo creían necesario.

Alguna mujer sufrió nuevamente dolores al cabo de media hora con una inyección de un centímetro cúbico y medio.

Casi todas no sintieron nada en diez ó doce horas, tiempo suficiente para la terminación del parto.

Las inyecciones no retardan en nada la marcha del alumbramiento. Al contrario, la apresuran, porque la madre, como no sufre, puede hacer un esfuerzo más considerable.

En cuanto a las consecuencias, puedo asegurar que las parturientas no experimentan luego, no ya accidentes, pero ni la menor fatiga.

No se observa en ellas ni depresión ni excitación nerviosa.

Si dan a luz a primera hora de la noche, en vez del insomnio, que es la regla, se rinden a un sueño tranquilo, que dura hasta el amanecer.

Además, el niño no sufre el riesgo más leve.

En los 115 partos de que hablo, 77 niños, al nacer, dieron, por sus gritos dolorosos, la prueba de su perfecto estado de salud.

Veintiocho nacieron algo atontados; pero la regularidad de sus contracciones cardíacas, su tez rosada, la tonicidad de sus músculos, tranquilizaban sobre su suerte.

Al cabo de uno a tres minutos, esos niños empezaban a gritar.

El nuevo medicamento es una solución de cloridrato de morfina en fermentos vivos, entre otros los de la levadura de cerveza.

Los profesores Pinard y Bazy han corroborado las observaciones del doctor Ribemont.

CCSAS INGLESAS. La cuestión de Ulster. LONDRES. La Conferencia para buscar una fórmula que solucione la cuestión de Irlanda, ha fracasado.

En la Cámara de los Comunes Mr. Asquith ha declarado que los miembros de la Conferencia no han podido llegar a un acuerdo.

Al mismo tiempo ha anunciado que los debates se reanudarán en la semana próxima.

COSAS FRANCESAS. Sin agua. PARIS. Ayer se quedó sin agua el barrio del bulevar Poissonniere.

Como hay en él muchas panaderías, restaurantes, etc., el conflicto fué muy grave. Hubo manifestaciones y tumultos.

El impuesto sobre la renta. PARIS. El ministro de Hacienda, Nouvens, ha declarado que no se aplicará a los extranjeros residentes en Francia el impuesto sobre la renta.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados FRANCIA CHAMONIX Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Anglet y de Londres. Gran confort. Gran parque frente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stru...

HENDAYA Grand Hotel Euskalduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garage. J. Flaegel, director.

OSTENDE Grand Hotel Leopold II. Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus a la estación. Baños.

GINEBRA Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación en cantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín a orillas del lago. «Comfort» moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, prop...

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de julio de 1864.

A las diez de la mañana del día 18 del actual se inauguraron en el pueblo del Carpio, de la provincia de Valladolid, los trabajos de la construcción de la línea férrea que, partiendo de Medina del Campo, ha de terminar en Salamanca, levantándose la oportuna vía en Salamanca en el Ayuntamiento del expresado pueblo.

Como el terreno por donde ha de cruzar la vía es en su mayor parte accesible para la construcción, sin que exija ésta la apertura de túneles ni el rompimiento de grandes montes, que son las obras más costosas y que necesitan más tiempo, creemos que en un plazo corto se hallará en estado de explotarse.

ACADEMIAS MILITARES

Intendencia.

AVILA. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Arturo Marcos Duvenet, D. Antonio Nieto Sandoval, D. Gregorio Villacastín Contreras, D. Julio Villacastín Contreras, don José Mosquera Palleiro, D. José Rosado Núñez, D. Emilio Gil Mariscal, D. José Sánchez Castillo, D. Lucas de Muigo Ramos, D. Juan Moya Sierra, D. Francisco Fench Poy, don José Martínez de Abajo, D. Antonio Plasencia Castillo, D. Eduardo Gómez Andrés, don Sixto Gómez Guerra, D. José Ramos de Silva, D. Luis Prast Brugada y D. Antonio Isasi Farnendi.

Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Ignacio Sánchez Tado, D. Carlos Pato Sillo, D. Florencio Aznar Fernández, D. José Martínez Páramo, D. Lorenzo Luis Navarro, D. Emilio San Martín Casal, D. Francisco Arévalo Nicolás, D. Rafael Villegas Romero, D. José Medina García, D. Gustavo Fernández Creudeu, D. Domingo Lara Rosal, don Fernando Luis Sagalerva y D. José Mosquera Palleiro.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico:

D. Angel Alonso Velasco, D. Miguel Sánchez, D. Federico Santandreu Reza, D. Miguel Yufera Soler, D. Joaquín Suárez Moya y D. Manuel Lurita Llupet.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en el cuarto ejercicio práctico: D. Bartolomé Nicolás García, D. Juan Ripoll Oliver, D. José Ruiz del Nido y don Mariano Soler Joves.

Aprobados en el quinto ejercicio práctico: D. Ricardo Gabarret, D. Antonio Siero Marassi, D. Antonio Souto López de Neira y don Mariano Alonso.

Aprobaron el quinto ejercicio oral:

D. Julio Hernández García y D. Adrián Uriarte Egea.

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Julio Balbas Belnot, D. Maximino Grifol Gutiérrez y D. Antonio Sanz Orío.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

D. Luis López Caparrós y D. Mariano Montalbán Martínez.

El teórico lo aprobaron:

D. Victoriano Iglesias Marín, D. Pedro Morales Ruano, D. José Varieta Quintano y D. Manuel Topara Buira.

Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Leopoldo Lázaro Ullates, D. Antonio Pérez Marín, D. Enrique Calvo Collazo, D. Porfirio Pandiñer Abres, D. Juan Martínez Ramón.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Enrique González Garzón, D. Antonio Gómez Cobos, D. Rafael Villegas Romero, D. Agustín Crespi Valles Laura.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico:

Don Manuel Alfonso Crespo y D. Manuel Pontela Prois.

Aprobó el cuarto ejercicio oral D. Jesús Camacho Jádenes.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

Don Francisco Santonja Mercader, don Manuel Fuste Cubero y D. José Burgos Carrillo.

Aprobaron el quinto ejercicio oral:

Don Manuel de la Prada Sedas, D. Manuel Suárez Vigil, D. Gabriel Izquierdo Jiménez y D. Leopoldo Díez Heredia.

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Saturnino Dávila García, D. Juan Marín Felipe, D. Miguel Cavanellas Torres, D. Juan Muñoz Crespo, D. Patricio Morespo, D. Mauricio Sánchez Jiménez y D. Jenaro Miranda Bonedo.

Aprobó el tercer ejercicio D. Valentín Rodríguez González.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: don Victoriano León León, D. Alejandro Colmeiro Marrugat, D. Rafael García Montaner, D. Gregorio Banonde Tafallat y D. Urbano Prieto García.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico, última tanda: D. Joaquín Martínez Ostende, don monte, D. Ricardo BURGURET Reparaz, don Alfredo Santo Feijó, D. José Aguiar de Me-Gómez Moya, D. Francisco Rosob Rubio, D. Camilo Menéndez Tolda y D. José Ros Martínez.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: don Antonio Bernúdez de Castro, D. Angel Antón García del Pozo, D. Juan Solano Alvarez, D. Antonio Gelabert Honor, D. Diego Díaz Trechuelo Benjumea, D. José Aguilera Bassaconet, D. Heracleo Hernández Sánchez, D. Manuel Nieves Muñoz, D. Bernardo Salgado Fernández, D. Antonio Mas Bedertrand y D. Antonio Puig Petrotoni.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: don Vicente Cáceres de La Puente, D. Galiano Iglesias Domínguez, D. Mariano Ategoya, D. Manuel Sánchez Ocaña, D. Vicente Bernete Terán, D. José Cortés Amorós, D. Joaquín Serará Enamorado, D. Adolfo Asensio Jurado, D. José Sierra Meléndez, D. Luis Corro Granadino, D. Pedro Manresa Llani, D. Juan Valdés Oraz, D. Santiago Rivadulla Metellán, D. Santiago Revilla Matamala, D. Antonio Martín Díaz, D. Luciano Cano Gutiérrez, D. Simeón González Unzuola, don Emilio Ruiz Ruiz, D. Antonio Rodríguez Bolonio, D. Juan Sisiones Román, D. Manuel Lucas García y D. Manuel Tamayo Moro.

ANDALUCIA

Accidente mortal.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El carabnero Manuel Poveda Sánchez, casado y con seis hijos, estaba descargando una escopeta de caza.

Se disparó el arma, destrozándole una mano y el cuello.

Las heridas eran tan graves, que falleció a las pocas horas.

Huelga solucionada.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Ha sido solucionada la huelga agrícola de Cabezas de San Juan, merced a las gestiones realizadas por el teniente coronel de la Guardia Civil señor Simó. Logró este jefe que los grandes propietarios celebraran una reunión con la Comisión de los huelguistas y que firmasen las bases presentadas por los huelguistas, con ligeras modificaciones.

Pasado mañana se reanudarán los trabajos. El jefe de la Guardia Civil regresó inmediatamente a Sevilla para notificar al gobernador este resultado.

El Sr. Cañal.

Llegó el subsecretario Sr. Cañal. En la estación le recibieron numerosos amigos.

Mañana regresará en el expreso a Madrid.

Contra un alcalde.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) La mayoría de los concejales del Ayuntamiento, conservadores, liberales y republicanos, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento censurando la administración del alcalde y solicitando que un delegado del gobernador gire una visita de inspección.

El alcalde se ha negado a cumplir el acuerdo.

El «Osado».

El torpedero Osado ha fondeado en esta bahía.

Manifestación ferreterista.

SEVILLA. (Viernes, noche.) La Comisión organizadora del mitin y manifestación ferreterista visitó al gobernador civil, presentándole las hojas impresas de convocatoria.

Aprobó el gobernador dichas hojas, en las que se dice que el mitin y la manifestación tienen por objeto patentizar que el acuerdo del Ayuntamiento de Sevilla pidiendo la demolición del monumento a Ferrer no ha sido bien interpretado por la opinión en general. Se organizará el domingo la manifestación en el paseo de la Alameda de Hércules, y llegará hasta el Gobierno civil.

También se dice que el acto tiene por objeto demostrar las simpatías al pueblo belga y a los habitantes de Bruselas, y al mismo tiempo protestar de la política de 1909 y del maurismo en acción.

El gobernador dijo que no permitirá se cambie el itinerario, y ha negado autorización para que transite la manifestación por las calles de Tetuán y de las Sierras.

La manifestación se celebra bajo la responsabilidad del gobernador, pues éste, antes de dar el consentimiento, se dirigió al ministro de la Gobernación en consulta, respondiendo el ministro que dejaba la resolución a su albedrío.

Dimisión no aceptada.

La distinguida esposa del ex capitán general de esta región Sr. Delgado Zuleta presentó la dimisión de la presidencia de la Junta de damas regional para procurar socorros con destino a los heridos y familias de soldados muertos en la campaña de Africa.

Ha contestado la Reina Victoria, confirmando en el cargo a la señora de Delgado Zuleta, en una carta, en que S. M. se muestra muy satisfecha de la acertada gestión realizada por esta Junta, lo que demuestra su patriotismo.

El Gobierno suspende la manifestación.

SEVILLA. (Sábado, madrugada.) Toda la noche se ha comentado en diferentes círculos el texto de las hojas repartidas convocando a la manifestación ferreterista de mañana domingo, causando gran efecto.

A las diez de la noche, el ministro de la Gobernación llamó a una conferencia telefónica al gobernador civil, y le preguntó si había celebrado entrevista con la Comisión organizadora, encareciéndole le diera amplios detalles del acto que se intentaba celebrar.

Dijo el gobernador que, nada ocurriría, aunque había causado el propósito mal efecto en determinados elementos.

Respondió el ministro que no era contrario a que fuese autorizada la manifestación; pero le anunciaba que iba a conferenciar con el Presidente del Consejo, pues creía que el caso lo requería.

A las once de la noche volvieron a confe-

renciar telefónicamente el ministro de la Gobernación y el gobernador civil.

En esta conferencia ordenó el ministro que fuese suspendido el acto, agregando que el Gobierno, en vista del giro que tomaban los actos ferreteristas de glorificación a Ferrer, tomaba la decisión, con carácter general, de impedirlos en todas partes.

Las escasas personas que concocian estas conferencias comentaban la orden del ministro de la Gobernación desautorizando al gobernador.

Algunos periodistas preguntaron al gobernador si eran ciertos los rumores que se atribuían de haber presentado la dimisión.

Contestó el gobernador que el ministro de la Gobernación le había dicho que no tenía motivo para sentir la menor molestia, puesto que el acuerdo que se adoptaba era de carácter general para todos los actos análogos.

El crucero «Patria».

CADIZ. (Viernes, noche.) El lunes próximo llegará a este puerto el crucero cubano Patria.

El Ayuntamiento obsequiará a los marinos cubanos con un champagne de honor.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Accidente cazando.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Comunican de Ariza que estando cazando Faustino Ruipérez, se le disparó la escopeta, causándole la perdigonada una grave herida en el vientre.

Tres niños casi asfixiados.

En la casa núm. 47 de la calle Mayor se quedaron encerrados tres hermanitos, el mayor de seis años.

Jugando, prendieron fuego a un montón de trapos, que al arder invadieron de humo la habitación.

Cuando los vecinos se dieron cuenta del humo que salía de la habitación, violentaron la puerta y penetraron, encontrando a los niños desmayados y casi asfixiados.

Rápidamente les fué prestada asistencia facultativa, y dijeron los médicos que milagrosamente se habían salvado, pues unos minutos más tarde hubiesen perecido.

Los padres estaban trabajando fuera de casa.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CASTILLA LA NUEVA

Ahogada en un pozo.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En el pueblo de Corral de Calatrava se cayó a un pozo una muchacha de diez y seis años, llamada Apolonia Díaz Cabezas.

El pozo estaba tapado con maderas y cañas, no resistiendo el peso de la joven.

Los trabajos de salvamento se llevaron con gran actividad; pero la joven pereció ahogada.

Una riña.

En esta capital, en una choza próxima al puente de los Arcos, riñeron Crispulo Vela Espinosa y Dámaso Burgos Solimo.

Salieron de la taberna cuestionando sobre quién de los dos debía pagar unas copas que poco antes habían bebido.

De las palabras pasaron a los hechos, y Crispulo, con una navaja, infirió a Dámaso dos tremendas puñaladas en el cuello y pecho.

El herido está agonizando. El agresor huyó, siendo detenido momentos después por la Guardia Civil, quien lo puso a disposición del Juzgado.

CASTILLA LA VIEJA

La verbena de Santiago.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Con gran animación se celebra la verbena de Santiago.

Las calles están engalanadas. En la Academia de Caballería se celebrará un banquete.

Además habrá varios festejos.

CATALUNA

Un muerto.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En el pueblo de Torelló ha ocurrido una sangrienta tragedia.

Ángela Fornols, de treinta años, casada, debía determinada cantidad a José Comas, de veinticinco y soltero.

Este se presentó en el domicilio de Ángela para pedirle el pago de la deuda.

Ella le dijo que se veía imposibilitada de abonarle la cantidad, porque no disponía de dinero alguno.

Comas le hizo determinadas proposiciones que fueron rechazadas enérgicamente, y entonces le amenazó con agredirla y salió de la casa, diciendo que iba a buscar un revólver para obligarla a concederle lo que solicitaba.

A poco regresó, y Ángela, creyendo que iba a cumplir su amenaza, le esperó en la puerta de la escalera, intimidándole para que se retirase.

Siguió Comas avanzando sin hacer caso de la intimidación, y entonces disparó dos veces, dándole un proyectil en el cráneo y ocasionándole la muerte.

Ángela se entregó poco después a las autoridades.

Belleza y salud

son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Si la salud flaquea y se trastorna el apetito y la digestión, recomendará el médico entonces el incomparable reconstituyente.

SOMATOSE

En las ropas del cadáver no se ha encontrado arma alguna. El suceso ha impresionado muchísimo.

Una agresión.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El obrero Angel Jimeno se presentó en una fábrica de estampados a pedir trabajo.

El encargado, Francisco Vila, le manifestó la imposibilidad de complacerle; entonces Jimeno sacó un revólver y le hizo dos disparos, hiriéndole gravemente en el costado.

El agresor no ha sido detenido.

Los Gallos.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En el expreso de Valencia ha salido Pineda, apoderado de los Gallos, acompañado de Fernando Gómez, hermano de los diestros.

Rafael tora el domingo en Valencia. Joselito ha salido al anochecer a dar un paseo y mañana asistirá a la corrida de toros.

Muerte sentida.

Ha fallecido el antiguo republicano Lorenzo Arbid. Su muerte ha sido sentidísima. Mañana asistirá al entierro el Sr. Lerroux.

VALENCIA

La feria de Valencia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el segundo día de feria se ha acentuado la animación hasta el extremo de que en ciertos momentos se hace difícil la circulación por las calles.

En el vapor *Sitges*, *Hermanos* han llegado de Argel 863 turistas franceses y argelinos, que vienen para asistir a la feria.

Una inundación.

A un kilómetro de Carcer se ha roto el muro de contención del canal de riego en una extensión de 18 metros, y las aguas han inundado los campos y caseríos.

Las autoridades locales, con la ayuda de la Guardia Civil, prestaron los necesarios auxilios.

Han muerto ahogados muchos animales domésticos.

Obras suspendidas.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento de Bechi realizaba obras para aprovechamiento de aguas en el cauce del río, en el término de Onda.

Sufriendo perjudicado el Ayuntamiento de este último pueblo, el alcalde ofició al gobernador pidiéndole que ordenase la paralización de los trabajos, a fin de evitar la alteración del orden público.

El gobernador ha ordenado que se suspendan las obras.

Los obreros del puerto.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Han quedado rotas las relaciones entre obreros y patronos del puerto.

El gobernador no descansa para tratar de conseguir que los obreros depongan ciertas actitudes.

El banquete que se celebrará el domingo en honor de Salvador Canals constará de 300 cubiertos.

Amenizará el acto la Banda municipal.

El alcalde, Sr. Càmpos, ofrecerá el agasajo y Canals pronunciará un discurso de transcendencia política.

VASCONGADAS

El Sr. Sánchez Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En

el subexpreso llegó el ministro de la Gobernación. Le recibieron las autoridades, senadores y diputados y amigos.

Al medio día el Sr. Sánchez Guerra recibió a los periodistas, y dijo que había conferenciado con el Presidente del Consejo y el subsecretario de Gobernación, habiéndole ambos manifestado que no ocurría novedad.

Una Comisión de diputados provinciales conferenció con el ministro acerca del expediente de modificación de los estatutos de la Caja de Ahorros provincial.

El Sr. Sánchez Guerra les manifestó que se ocupará del asunto en cuanto regrese a Madrid.

Una Comisión de Tolosa le habló de asuntos relacionados con la Beneficencia local. El ministro les prometió que irá a Tolosa en el mes de septiembre.

El alcalde de San Sebastián pasó a cumplimentarle. Regresará el ministro a Madrid el próximo domingo, y volverá a San Sebastián en el mes de septiembre para descansar quince días.

El santo de la Reina Madre.

Con motivo del santo de la Reina doña María Cristina han sido engalanados los edificios públicos y particulares.

Se darán conciertos en el bulvar y habrá reparto de raciones a los pobres.

Las autoridades han dirigido telegramas de felicitación a la Reina. En Miramar es esperada S. M. la Reina doña María Cristina mañana, a las siete de la tarde, hora en que regresará de Santander a bordo del «Giralda».

A regatear.

Los balandros de este Club han salido para Bayona y Santander, donde tomarán parte en las regatas anunciadas.

Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En Elgueta, un incendio destruyó la casa número 25 de la calle de San Roque.

Los muebles y las cosechas almacenadas que había en la casa quedaron reducidos a cenizas. No ocurrieron desgracias personales.

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Noticias oficiales anuncian que la Reina Cristina regresará mañana a las cinco de la tarde en automóvil.

El Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación estuvo a las ocho de la noche en el Gobierno civil conferenciando largamente con el ministro de la Gobernación.

La medalla de oro del Centenario.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Junta del Centenario propondrá al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, la concesión de la medalla de oro del Centenario para los Sres. López Muñoz, Cobián y García Bajo; marqueses de Atarfe, Velada y Villamayor; conde de Caudilla; al diputado Sr. Vega Seoane; al ex Presidente del Consejo francés M. Barthou; al encargado de negocios y al cónsul de Francia que intervinieron en los actos de conmemoración del Centenario.

INFORMACIONES DE MADRID

Ha ce cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de julio de 1864.

Una nueva clase de cigarrillos de papel debe comenzar a expenderse pronto en los estancos. Tal es la de los formados con la picadura de la vena de toda clase de hoja, gracias a un sistema inventado por el Sr. Esparza y acogido por el director de Estancadas. Después de dar las gracias al Sr. Marfori por su galantería al enviarnos muestras de la nueva elaboración, diremos que nos han parecido buenos los cigarrillos, y que si la fabricación en grande escala los produce iguales a los que hemos probado, no dudamos que el público los acogerá con favor, mucho más si, como creemos, se venden a precios menores que los cigarrillos de hoja. Un solo inconveniente hallamos, que no sabemos si lo será en efecto, y es que si la picadura de la vena llega a reseca, podrá más fácilmente que la hoja reducirse a polvo; pero esto ya debe estar previsto. Es la única observación que se nos ocurre.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 26 de julio de 1914.

Sale el Sol a las 5.6.
Se pone a las 19.37.
Sale la Luna a las 8.46.
Se pone a las 21.32.

SANTORAL.—Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; Santos Sinfronio, Olimpio, Teodoro y Jacinto, mártires; Santos Valente y Simeón, confesores, y Santa Exuperia, mártir.
SAN PASTOR, confesor.
El año 100 nació en Roma el mártir San Pastor. Nació en el seno de una familia cristiana. Así que cumplió la edad que los cánones señalan, recibió las órdenes del presbiterado. Como a la sazón se perseguía mucho a los cristianos, se ocupaba Pastor en recoger los cuerpos de los cristianos que habían sido martirizados, darlos sepultura y escribir sus actas.
Brilló como el más perfecto dechado de virtudes cristianas, y sembró buen ejemplo.
Murió santamente el día 26 de julio del año 152.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando comisario regio de la Exposición Internacional de Industrias eléctricas y sus aplicaciones. Exposición general española que han de celebrarse en Barcelona en 1917, a don Claudio López y Brú, marqués de Comillas.
GOBERNACION.—Real decreto reformando el art. 6.º de las bases para el establecimiento del servicio radiotelegráfico aprobadas por real decreto de 24 de enero de 1908, con la adición de las tres reglas que se publican.
HACIENDA.—Real orden aprobando la liquidación de la Renta de Tabacos, correspondiente al año 1908.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes actual.

DE ESTADO

En las antiguas colonias españolas.

Nuestro cónsul en San Juan de Puerto Rico participa al ministerio de Estado que en dicha población se acaba de constituir una Asociación española con el título de la Casa de España.
El día 24 de junio último se celebró una asamblea magna y se aprobaron los estatutos y el reglamento.
Los fines de la Sociedad son difundir y fomentar los intereses y la solidaridad de los españoles residentes en la isla y el engrandecimiento del amor patrio.
Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, se ha celebrado en Manila la ceremonia con que los americanos conmemoran el día llamado por todos Memorial Day.
Se verificó dicha ceremonia en el cementerio donde descansan los restos de los soldados americanos que murieron en la guerra de 1898, y en donde reposan también los de tres soldados españoles víctimas igualmente de aquella campaña, cuyos nombres se ignoran y de los que sólo se sabe que eran artilleros del fuerte de San Antonio Abad, cuyos restos fueron exhumados por orden de las autoridades americanas en el mismo cementerio, donde se les erigió un pequeño monumento.
Por esta circunstancia, el general en jefe de las fuerzas americanas invitó por conducto del cónsul a la colonia española, asistiendo una numerosa representación de la misma, que fué recibida por el ayudante general de la división y una Comisión de oficiales.
Acto seguido se formó la comitiva en carruajes.
El cónsul de España, acompañado del mayor Ar. Thayer, del 7.º Caballería y del capitán Schälcher, que marchaba al estribo, tomó asiento en uno de estos coches, precedido de tres compañías de Infantería y escoltado por un escuadrón de Caballería.
Al llegar al cementerio fué recibida nues-

tra representación por el general de la división y su Estado Mayor.

Al comenzar el acto, una bandera española, llevada por el cónsul, y a la que daban escolta oficiales americanos, colocados al frente de las tropas, fué saludada con la Marcha Real y 21 cañonazos, presentando armas todas las fuerzas.

Seguidamente habló el general Hoyle, y en su discurso pronunció frases gratísimas para España y para nuestro Soberano.

En nombre de la colonia española habló el culto periodista D. José María Romero, director de *El Mercantil*, periódico español, y en su discurso supo expresar el agradecimiento por las hermosas frases del general Hoyle.

El acto del *Memorial Day* tiene una gran importancia, particularmente en nuestras relaciones con los naturales del país, que así ven respetada y glorificada la nación que durante tantos años mantuvo la civilización y el progreso en las islas.

UNA GUARDIA LABORIOSA

Dos homicidios y otros sucesos

Mujer muerta.

La última parte de la guardia que prestaba hoy el Juzgado de la Latina en la Casa de Canónigos fué de lo más laboriosa y accidentada que se puede soñar.

Bien han tenido que batir el cobre el juez, D. Manuel Algora, activo y celoso funcionario, que es minucioso en el ejercicio de sus funciones, el secretario, Sr. Casas, el oficial, Sr. Para y el alguacil, Sr. Ramos, personal incansable que sabe secundar inteligente y briosamente la labor de su jefe.

A las seis menos cuarto de la madrugada se recibió aviso de un suceso extraño ocurrido en la calle de Silva, núm. 8.

Una vecina que habitaba en la guardilla, con un hermano y otras dos personas, que estaban allí en concepto de huéspedes, se había arrojado desde el tejadillo a la calle.

Al pronto el hecho no estaba claro; había, por circunstancias especiales, la duda de que no se tratara de un simple y ordinario suicidio.

Y se hallaba el juez, Sr. Algora, depurando todos los pormenores del suceso, para desvanecer por completo esas dudas, cuando recibió noticia de otro suceso sangriento.

Decía el aviso que en la Casa de Socorro cursal del Congreso, acababa de ingresar moribundo un hombre que presentaba una herida mortal en el pecho.

Apenas aclarado el suceso del suicidio, cuya víctima era una pobre mujer de treinta y tres años de edad, llamada Aurora Telo Arias, salió en automóvil el Juzgado para la Casa de Socorro antes mencionada.

El moribundo de Canillas.

Al llegar a dicho punto, el Juzgado no encontró más que un cadáver.

El sujeto, que había sido llevado allí en estado agónico, con una puñalada profunda en la región precordial, había sucumbido a la herida sin poder prestar declaración.

Limitóse entonces el Sr. Algora y el personal del Juzgado a reseñar las ropas y las heridas, instruir las diligencias consiguientes y ordenar el traslado del cadáver al Depósito judicial de Madrid, pasando todas estas diligencias al Juzgado de Canillas, que es el que ya entendió en el suceso, por haberse desarrollado éste en el término municipal de dicho pueblo.

El muerto se llamaba Amaro Arquero Sánchez.

Un incendio.

Inmediatamente fué requerido el Juzgado de guardia para que acudiera a la calle de Zurbano, núm. 50 antiguo, donde acababa de declararse un incendio en las habitaciones superiores del edificio, destinada a guardillas.

Efectivamente, en una de éstas, habitada por el maestro broncista Esteban Ruiz Obro, que tiene su taller en el piso bajo de la misma casa, se había iniciado un fuego que en breves minutos destruyó todos los muebles del dormitorio del broncista, comunicándose a la guardilla contigua, donde también destruyó todos los enseres que había en ella.

Las llamas se corrieron rápidamente a las demás guardillas, produciendo en la vecindad la alarma que es de suponer.

Pronto el fuego se había enseñoreado de toda la parte alta del edificio, formando sobre ella una corona de llamas y humo, que se divisaba a gran distancia.

La Guardia Civil y fuerzas de Seguridad, que acudieron rápidamente, cercaron la casa y tomaron las precauciones consiguientes para evitar desgracias.

La brigada de bomberos, que también se personó prontamente en el lugar del suceso, logró atajar las llamas antes de que se corrieran a los pisos inferiores, y así quedó, a los pocos momentos, completamente libre del elemento destructor, que le amenazaba, el edificio siniestrado.

Sin embargo, el incendio había causado grandes destrozos en el maderamen de la techumbre del tejado, y ésta se había hundido con estrépito, aunque sin ocasionar desgracias personales.

El incendio, que, por lo que se calcula, debió ser producido por alguna chispa, prendió en las maderas del techo, estaba terminado; pero el Juzgado de guardia todavía no había terminado su accidentada guardia.

Un nuevo aviso, recibido de la Comisaría del Hospicio, le reclamaba con urgencia en la Casa de Socorro del distrito.

Frente al Refugio acababa de ocurrir un drama sangriento.

Una mujer joven y muy linda había sido apuñalada por otra.

La mañana estaba de abrigo!

LOS CELOS DE UNA CASADA

Rivalidades funestas.

Las protagonistas de este nuevo suceso, en el que se veía forzado a intervenir el Sr. Algora, eran dos mujeres de unos veinticuatro años de edad, que habían sido antiguas amigas.

Efectivamente, Victoria Aguado, natural de Madrid, casada, con domicilio en la calle de Jacometrezo, números 36 y 38, y Felipa Benito Flores, soltera, sirvienta, domiciliada en la calle de Quesada, núm. 8, principal, hace cuatro años que se conocían y trataban.

El origen de este trato fué puramente casual. Felipa Benito, en su calidad de sirvienta, fué por aquella época a servir a una casa de la calle de Jacometrezo, próxima a la en que prestaba sus servicios como portera la Victoria Aguado, joven que estaba entonces recién casada, y que era, como hemos dicho, muy agraciada y simpática.

Victoria y Felipa simpatizaron mucho. Se veían con frecuencia, y acabaron por ser buenas amigas, hasta el punto de que Felipa sacó de pila a uno de los hijos que tuvo la primera, casada con Victor Muñoz.

El matrimonio vivió feliz, y las amigas seguían en relaciones francas y cordiales.

Pero recientemente, hace unos meses, la portera de la calle de Jacometrezo empezó a sospechar de la fidelidad de su esposa y de la amistad fraternal de su amiga Felipa Benito.

Desde entonces las relaciones entre ambas amigas sufrieron un cambio brusco y completo. Los celos exteriorizados por la esposa pusieron en fuga a la amiga, que procuraba siempre evitar por todos los medios posibles encontrarse con la que se suponía rival suya.

Victoria, por lo visto, no sabía dominarse, y con frecuencia se lanzaba a la aventura de desacreditar y difamar a la que creía su enemiga del alma.

Apenas sabía dónde prestaba ésta sus servicios, se apresuraba a presentarse allí, informando a las porteras y a los inquilinos de lo que en su concepto era Felipa.

Dice Felipa que una de las casas en que estuvo su perseguidora a desacreditarla del buen concepto en que se la tenía, fué en la del magistrado D. Federico Chaves, en donde estuvo también prestando los servicios de doméstica.

Más recientemente, cuenta Felipa que Victoria estuvo en otra casa de la calle de Zorrilla, y que en la escalera la maltrató y arañó en la cara, teniendo que intervenir la portera, que se enteró del escándalo.

Ella es que Felipa, víctima de esta persecución, no podía estar tranquila en ninguna casa, porque de todas conseguía Victoria que la despidieran.

La agresión.—Victoria, apuñalada.

Ayer mismo refiere Felipa que se encontró con su antigua y celosa amiga, y que la amenazó una vez más.

Esta mañana, al ir Felipa a la compra, se encontró en la Corredera a su rival.

Lo que pasó fué presenciado por diversas personas; pero no todas refieren del mismo modo el suceso.

La Felipa dice que vio a su comadre en actitud agresiva. Se le acercó frente al Refugio, y le arrojó a la cara unos polvos. Al abrir ésta los ojos, vio que le arrojaba una navaja al pecho.

Entonces Felipa abrió el portamonedas que llevaba en la mano, y haciendo uso de una navaja que compró la tarde antes en la calle de la Luna, núm. 1, se fué sobre Victoria.

Ella trató de huir; pero al llegar al portal del Refugio cayó al suelo. Felipa, sin consideración ninguna ni dejarla defenderse, empezó a descargar puñaladas sobre su rival, produciéndola varias heridas, algunas de gravedad extrema.

Detención de la agresora.—Muerte de Victoria.

Varios transeúntes, entre ellos Amador Herrero y Carlos Saque, se arrojaron sobre la Felipa y la detuvieron.

Pero era ya tarde. Victoria agonizaba en el suelo, sin poder pronunciar palabra.

Trasladada a la Casa de Socorro, su vida se extinguió antes de que su ensangrentado cuerpo fuera depositado sobre el mármol de la mesa de operaciones.

La agresora fué puesta a disposición del juez Sr. Algora, que la interrogó inmediatamente, apenas desarrollada la cuenta trágica de la Corredera.

Las heridas de la víctima.

Reconocido el cadáver por los médicos de la Casa de Socorro, certificaron estos que la infeliz Victoria presentaba las siguientes heridas de arma blanca:

Una en la región esternal, que interesa los tejidos blandos hasta el cuerpo esternal; otra en el hombro, de seis centímetros, que interesa también los tejidos blandos, y otra en la pared posterior de la axila izquierda, penetrante, de nueve centímetros de longitud.

Supónese que esta última herida fué la que le ocasionó la muerte.

CORONAS y flores. «Rublo», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Muy bien, señor teniente de alcalde del distrito del Hospital. ¿Pero ha olvidado usted lo que le decíamos de las casas que no tienen inodoros? ¿No le conviene quedar mal con los propietarios?

Cuando obligue a que los caseros cumplan este requisito que impone la salubridad e higiene, evitará muchísimas víctimas en el presente verano de enfermedades infecciosas, que ya en provincias por desgracia existen, y habrá cumplido con su deber y su conciencia.—Un vecino higienista.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

POR EL CAMPO

Ni aun los más versados en el conocimiento y práctica de lo que es la producción agrícola pudieron justipreciar a raíz de las heladas del mes de mayo último, especialmente de la que tuvo lugar durante la madrugada del día 27, fecha trágica, difícil de olvidar para los labradores, la cuantía de los terribles estragos que produjeron.

Los primeros cálculos, pesimistas en cuanto a la pérdida de la cosecha de la uva, que se ofrecía excelente, no lo eran tanto en lo referente a la de cereales. Hoy, que ya dominándose la recolección de leguminosas, cebada y avena, y empezándose en muchos puntos la del trigo, es cuando todo el mundo ha podido percatarse de la merma que representa la enorme proporción de granos vanos que matas y espigas contenían. Particularmente en los sembrados tardíos, que de no haberse helado hubieran resultado este año los mejores, el daño es de mucha consideración.

Ya empieza por todas partes a saberse la extensión que alcanza, y salvo el caso de aquellos que se ven precisados a ofrecer sus granos a cualquier precio a la hora presente, en los demás se observa algún retraimiento para vender, que necesariamente ha de provocar un alza en los mercados de cereal.

Fué el año último, debido a la sequía, un año de escasa producción de cebada, la que no alcanzó en su cotización precios elevados merced a la copiosa importación de maíz, no superada nunca, que favoreció la rebaja de sus derechos arancelarios; pero según las noticias que de diversas regiones poseemos, el actual se parece mucho al anterior.

Lo mismo puede decirse de la producción de trigo, pues aunque en Castilla la Nueva supere a la de 1913, en Castilla la Vieja no creo que suceda lo mismo, siendo de ello buena prueba el precio sostenido de este cereal.

Como esto se relaciona íntimamente con la cuestión del precio del pan, y aunque por ahora no haya motivo alguno para su elevación, no debe extrañar al consumidor que esto ocurra algún día con éste y algún otro artículo de primera necesidad, pues no hay que olvidar que el 27 de mayo heló para todos los españoles, y no tan sólo para unos cuantos que vieron defraudadas sus esperanzas de reembolsarse de los cuantiosos gastos que demanda la producción, y que hoy aspiran a lograr una pequeña compensación a tanta pérdida en el precio mayor de aquella.

Cierto que no se vive bien en la ciudad por la creciente carestía de la vida en ella y la constante creación de nuevas necesidades originadas e impuestas por el lujo y el vicio, que tanto abundan; pero no lo es menos que en el campo se vive peor, y que el único medio de mejorar la suerte de los millones de españoles que de él dependen estriba en el aumento de valor de lo que producen, mientras tanto que una mayor cultura, una mejor educación profesional, el crédito, el agua, las comunicaciones y los transportes baratos, entre otras medidas bienhechoras, no permitan acrecentar la producción y reducir el coste de la unidad producida, haciendo posible la armonía de intereses del que produce y del que consume.

Y como el dotar a la producción de todos esos y otros muchos elementos imprescindibles para estimularla sería una buena obra, y de un lado la guerra, que en nuestro país (bien lo demuestra su historia) tiene el carácter de endémica, y de otro la contienda de nuestro régimen político, en el que sólo se ventilan y prosperan intrigas, personalismos y menudencias, cuando no cosas dignas de adjetivarse de modo peor, no dejan mayor espacio para acometerla, será forzoso el contentarnos todos, productores y consumidores, con pasarlo mal, ejercitándonos en la lamentación, porque el pretender poner remedio a todo esto sería tanto como pedir que alguna vez se abordase en serio la solución del problema de nuestra reconstitución agraria, y ello, si no resulta ya completamente utópico, desde luego podemos asegurar que va para muy largo.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

LA FERTILIZACION EN LOS HABARES

Cuando se hace el estudio de las exigencias nutritivas de una planta, no basta tener en consideración la cantidad total de elementos minerales que exporta del suelo. Hay que tener en cuenta, igualmente, la marcha de absorción durante las diferentes épocas del desarrollo del vegetal. Pues bien; según notabilísimos trabajos verificados en las principales estaciones agronómicas de Europa, el haba, si bien requiere grandes cantidades de potasa durante toda la vegetación, es sobre todo en los primeros periodos de su desarrollo que más sufre, caso de no encontrar en el suelo la potasa que le es necesaria, bajo forma fácilmente asimilable.

De esto se deduce que es imprescindible que el labrador emplee abonos potásicos solubles en la fertilización de la preciosa planta en cuestión.

Claro es que, teniendo en cuenta asimismo el papel importantísimo que juega el ácido fosfórico, el labrador hará también entrar en su fórmula los abonos fosfatados.

He aquí las fórmulas de fertilización más recomendables por hectárea:

Superfosfatos de cal 18/20 ó escorias, 300 a 400 kilogramos.

Sulfato ó cloruro de potasa, 150 a 200 fd. Ambas materias se incorporarán al suelo por medio de una labor de arado de 20 centímetros. En el caso de suelos pobres en nitrógeno, se distribuirán a voleo 75 kilos de nitrato de sosa ó de cal apuntes apuntes las plantas.

El pasodoble de «Los Chisperos». El notable músico Sr. Camarero, que tanto acierto dirige la Banda municipal de Carabanchel, ha compuesto un inspirado pasodoble titulado «Los Chisperos», dedicado a la naciente Sociedad.

El pasodoble será ejecutado por la Banda al hacer el despeje.

La venta de billetes. La venta de billetes ha sido grande en los días anteriores.

Hoy continuarán expendiéndose en el despacho de la calle de Carretas, y mañana domingo, hasta dos horas antes de comenzar la corrida.

LA GRADA CANADIENSE

Bien conocidas son las ventajas de las labores superficiales que al descortezar el terreno rompen la capilaridad del suelo y favorecen la conservación de la humedad. Por otra parte, con esas labores someras se destruyen malas hierbas, se desmenuza la tierra, se tapen simientes distribuidas a voleo, etc.

Con el arado común, las labores ligeras resultan caras y puede hallarse gran economía utilizando gradas modernas. Entre los muchos tipos de gradas que existen, una de las más aceptadas es la llamada canadiense, compuesta de un bastidor metálico cruzado por barrotes paralelos, sobre los que se apoyan dientes curvados vibradores de una gran elasticidad, gracias a la cual no hay interrupciones en el trabajo.

Aparte de las ventajas generales a esta clase de gradas, la fabricada por el Sindicato Nacional de Maquinaria tiene la de ser robusta, muy sólida y de una baratura excepcional, ya que su precio oscila entre 60 a 75 pesetas, según los tamaños.

La grada canadiense es de una extrema sencillez para su manejo y requiere una tracción pequeña.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

TRATAMIENTO DE LA MADERA PARA HACERLA INCOMBUSTIBLE

La importancia que para las construcciones rurales tiene el hacer la madera resistente a los fuegos, ha dado lugar a una serie de experiencias realizadas por Mr. Robert E. Price, en el laboratorio de productos forestales de Madison, Wise (Estados Unidos).

Las conclusiones obtenidas por dicho señor son el que las sales de amoníaco tienen una importancia considerable en los tratamientos para hacer incombustibles las maderas, hasta el punto que las maderas tratadas con estas sales no pudieran ser quemadas.

El bórax tiene también bastante importancia bajo este aspecto, pero su eficacia es menor a la de las sales amoniacales.

UN NUEVO CANAL

Siguiendo el ejemplo de Alemania, Suecia y Rusia, y últimamente en los Estados Unidos, en Inglaterra se proyecta comunicar el Mar del Norte con el Atlántico, ensanchando el canal que existe en Escocia entre el Golfo de Forth y el Golfo de Clyde.

La ejecución de este proyecto parece que ha de facilitarse por el creciente entusiasmo que produce la perspectiva de su próxima realización. La Comisión real de las vías fluviales declara que la construcción de este canal se impone por aproximar considerablemente Glasgow a Hamburgo y los grandes puertos europeos.

El nuevo canal es, desde el punto de vista técnico, muy fácil de construir; y para recorrer los 48 kilómetros, no tendrían que franquear los buques más que dos esclusas, una en cada extremo, calculándose en unas cuatro horas el tiempo que sería preciso para la travesía de un lado a otro de Escocia, mientras que hoy necesita un buen vapor dos días para este viaje, contando con tiempo favorable.

Existe ya actualmente el construido por el ingeniero Burke, en 1750; y sólo se trata de ponerle en condiciones para la navegación moderna.

Glasgow sería el puerto más beneficiado con esta obra, porque vería reducida en cerca de 800 kilómetros su distancia a Hamburgo y Copenhague y varios cientos de kilómetros a Dundee, Hull, Liverpool y los puertos de Irlanda.

Los barcos de Rusia, Alemania, Noruega, Suecia y Dinamarca ganarían en línea recta los puertos de la costa Oeste de los Estados Unidos; Hamburgo vería acortada la travesía a Nueva York en más de 400 kilómetros; los transatlánticos que partiesen de Kiel, Bremen y demás puertos del Báltico con destino a la América del Norte, evitarían el rodeo de la Mancha adoptando la línea directa Forth-Glasgow.

LA MARINA MERCANTE MUNDIAL

Según las estadísticas recientemente publicadas por el Bureau Veritas en 1.º de enero de 1914, la flota comercial del mundo representaba 29.850.099 toneladas netas, de las cuales correspondían 5.715.583 a barcos de vela y 24.134.516 a los de vapor.

El país que ocupa el primer lugar en la estadística es Inglaterra, con un total de 4.897 buques de vela mayores de 50 toneladas netas, que suman más de 11 millones de toneladas-potencia-vapor. Después de Inglaterra siguen Alemania, Estados Unidos, Noruega, Francia, Japón y otros países. España ocupa el doceavo lugar, con un total de 200 buques y 530.000 toneladas.

La corrida de Vista Alegre

El pasodoble de «Los Chisperos».

El notable músico Sr. Camarero, que tanto acierto dirige la Banda municipal de Carabanchel, ha compuesto un inspirado pasodoble titulado «Los Chisperos», dedicado a la naciente Sociedad.

El pasodoble será ejecutado por la Banda al hacer el despeje.

La venta de billetes.

La venta de billetes ha sido grande en los días anteriores.

Hoy continuarán expendiéndose en el despacho de la calle de Carretas, y mañana domingo, hasta dos horas antes de comenzar la corrida.

Un libro de Marden

Hemos recibido *Abrirse paso*, nuevo libro del pensador yanqui doctor Marden, cuya traducción española acaba de ser publicada. Damos de él el interesante capítulo que sigue:

CAPITULO IV

Vencimiento de obstáculos.

Ciegos fueron dos de los más insignes epícos del mundo: Homero y Milton. Otro no menos famoso, Dante Alighieri, se quedó casi ciego al fin de su vida. Parece como si algunos hombres eminentes hubiesen tenido alguna lisiadura, para que en vez de disipar su energía la aplicaran a un solo punto.

Dice un distinguido investigador científico, que, cuando topaba con un obstáculo, al parecer insuperable, presentaba estar en el umbral de algún descubrimiento.

El fracaso ha sido muchas veces camino del éxito, porque actualizó las latentes energías del fracasado, avivó un amortiguado propósito y despertó adormecidas facultades. Los hombres de brío convierten los contratiempos en auxilios, como la madrepora convierte en perla el grano de arena que la molesta.

El adverso hábito del vituperio debe ser para el prudente lo que la ráfaga del huracán para el águila: una fuerza contraria que a mayor altura la remonta.

El joven sujeto a unas cuantas obligaciones y responsabilidades incipientes, a las órdenes de sus padres, se alzarán con más vigoroso y raudó vuelo que el licencioso y desahogado estudiante siempre metido en lodazales.

Cuando los condiscípulos de Napoleón se le burlaban porque era pobre y de no muy esclarecida estirpe, dedicóse afanosamente al estudio, de modo que muy luego los aventajó en las clases, y hubieron de mirarle con respeto porque era honra de la academia.

Decla un eminente jurisconsulto: «Para abrirse paso en el foro, es preciso que el letrado novel viva como un eremita y trabaje como un caballo.»

«Nada favorece tanto al principiante como la penuria.»

Muchísimos hombres de congénita capacidad no sobresalieron en el mundo porque les faltaron ocasiones de luchar contra los obstáculos y vencerlos de modo que avivaran sus potencias. Apetecible es todo esfuerzo que nos mueve a seguir adelante.

La pobreza y la humildad de cuna podrán retardar nuestro progreso; pero sucederá como cuando las aguas de un río se embalsan detenidas por cualquier obstáculo y almacenan en el remanso la suficiente energía para deshacer, impetuosas, el impedimento. La obscuridad y la pobreza no son obstáculos insuperables, sino que a menudo estimulan al peroso y acrecientan la salud del cuerpo y el vigor de la mente.

La planta que para brotar de la semilla ha de vencer la resistencia de un suelo pedregoso, y que al fin se abre paso hacia el aire libre, tendrá mayor fortaleza para resistir el soplo de la tormenta y los azotes de la escarcha y de la nieve. Muy sana filosofía encierra el religioso mandamiento de amar a los enemigos, porque suelen ser amigos encubiertos que nos echan en cara la verdad, contra las lisonjas y adulaciones de los amigos. El vituperio, la burla, el sarcasmo y el desdén son espejos en que nos vemos tal cual somos. Las molestas punzadas y picaduras del enemigo son, a menudo, espoleos que nos mueven a mayores esfuerzos y nos deparan más ruidosos triunfos. Los amigos superficiales suelen disimular nuestros defectos, y rara vez nos reconvienen. Los enemigos sacan, sin compasión, a la luz del día todos nuestros vicios y flaquezas. Tememos estas punzadas y picaduras mucho más que al bisturi del cirujano, sin advertir que llegan a profundidades hasta entonces intactas y nos incitan a redimirnos de la inferioridad y del menoscabo.

A nuestros adversarios debemos la victoria que sobre ellos alcanzamos, pues nos dieron la fuerza necesaria para vencerlos. Sin su enemiga, nunca nos hubiéramos vigorizado y fortalecido, como se vigoriza y fortalece el roble en sus mil luchas con la tempestad. De análoga manera nos fortalecen las pruebas, pesares y aflicciones.

El hombre que vence los obstáculos, lleva en su rostro los signos del vencimiento. Según dijo un antiguo filósofo, más que otro alguno es interesante el espectáculo de un hombre de bien en lucha con la adversidad. Los chiquillos se burlaron de Anaximandro al oírle cantar, y él exclamó: «Esto me denota que he de aprender a cantar mejor.»

Como la palmera, los caracteres enteros prosperan mayormente cuanto más se les maltrata. Los hombres que durante años han resistido valerosamente los embates del infortunio suelen ser incapaces de bien hallarse en la prosperidad. La buena fortuna desmocha los brotes de su energía, como la zona tórrida enerva a las gentes acostumbradas a climas templados. Algunos no reparan en sí mismos hasta que se ven hechos trizas en la opinión ajena. Las pruebas educen sus virtudes. La derrota es el introito de su victoria.

Porque el fracaso, aprovechado como lección, hace al hombre invencible. Por el fracaso, que de escarmiento sirve, se robustecieron aquellos heroicos temperamentos que derrocaron la tiranía.

Los obstáculos educen valiosas cualidades y hacen posible la grandeza. ¿Cuántos siglos de paz se hubieran necesitado para engendrar un Grant? Pocos conocían a Lincoln, hasta que la pesadumbre de la guerra reveló su carácter. Un siglo de paz no hubiera producido un Bismarck. Tal vez no conociera la historia a Phillips y a Garrison, si no fuese por la esclavitud.

Generalmente, los bienes de fortuna impiden que un artista produzca obras de relevante mérito, pues necesita para ello luchar con graves obstáculos.

Las mejores herramientas se templan al fuego y se aguzan en la muela. De análoga manera se forman los caracteres nobilísimos. Cuanto más duro es el diamante, mayor es su brillo y más pulimento necesita para que en él refluya la luz. Únicamente su propio polvo es lo bastante eficaz para dar a esta preciosa piedra todo el esplendor de su hermosura.

La chispa brota del pedernal tan sólo por frotamiento. Así el fuego en el hombre sólo puede arder por la contrariedad.

Insinuaba Kant, que con o el palomo no tiene en su vuelo más obstáculo que la resistencia del aire, podría volar con mayor rapidez y comodidad si no encontrara aire en su camino. Pero si le quitásemos el aire y hubiese de volar el ave en el vacío, caería instantáneamente al suelo, incapaz de batir las alas; de lo cual inferimos que el mismo elemento que contraría el vuelo del ave es indispensable condición para volar en todas direcciones.

El esfuerzo en escalar una elevada posición social tiene mucho de digno, y no puede por menos de darnos mayores fuerzas, aunque no logremos alcanzar la deseada posición.

Las circunstancias suelen transmutar ventajosamente el carácter. Vemos jóvenes que, al perder a su padre o sufrir quebrantos de fortuna, despliegan sorprendente capacidad y energía, que nadie hasta entonces hubiera sospechado en ellos.

La prisión encendió el fuego sacro en muchas mentes nobilísimas. En la cárcel escribieron De Foe, el *Robinson Crusoe*; Cervantes, el inmortal *Quijote*, y Raleigh, la *Historia Universal*. En el castillo de Wartburg tradujo Lutero la Biblia, y en el destierro compuso Dante su famoso poema.

Tomemos dos bellotas del mismo árbol, lo más iguales que sea posible. Plantemos una en una loma, dejándola allí aislada, y la otra en un espeso bosque. Si observamos cómo crecen ambas encinas, veremos que la de la loma está expuesta a las tormentas y sus raíces se diversifican en todas direcciones, agarrándose a la roca y hundiéndose en el suelo. Cada raíz se afirma como si el solo hubiese de soportar el crecimiento del gigante árbol, en previsión, se diría, de áspersos conflictos con los elementos. Algunas veces parece que se interrumpe su crecimiento; pero es para emplear su vitalidad en abrazarse a una peña y anclando más poderosamente en ella surgir de nuevo para desafiar al huracán. Las ráfagas, que tan rudamente juegan con el copudo ramaje, no sólo no logran desgajarlo, sino que fortalecen más todavía sus leñosas fibras.

En cambio, de la bellota plantada en el es-

peso bosque, nace una débil y delgada encina, que, al verse como protegida por sus vecinos, no siente la necesidad de extender en todas direcciones el apoyo de su raigambre.

De la propia suerte, si de dos niños, tan semejantes en todo como sea posible, colocamos a uno en el campo, lejos de los refinamientos urbanos y de la educación doméstica, sin otros instrumentos de cultura que la escuela rural y unos cuantos libros, privado de cuantas comodidades proporciona la riqueza, seguramente se abrirá paso si hay en él la potencial energía que jamás darán las Universidades. Cada obstáculo vencido le fortalecerá para luchar ventajosamente con el próximo, y si cae, se levantará con mayor determinación que antes, como pelota de goma, que cuanto más duro es el obstáculo más alto rebota. Las dificultades y los obstáculos le sirven de aparatos gimnásticos para vigorizar las fibras de su virilidad y recibir, por fin, el respeto y la consideración de quienes habían ridiculizado su pobreza.

Poned al otro niño en una familia multimillonaria, con ayos e institutores franceses, ingleses o alemanes; satisfacedle todos sus gustos; colocadlo bajo la tutela de ilustres profesores; enviadlo a la Universidad, y que después viaje por el Extranjero, sin reparar en gastos. Supongamos ahora que se encuentran los dos niños. El urbano se avergonzará del campesino, cuyo basto traje, manos callosas, curtido rostro y desgarrados modales contrastan penosamente con la gentil y caballerosa apostura del señorito.

El pobre campesino deplora su dura suerte y se lamenta de no tener paso abierto en la vida, y envidia al niño urbano, pensando que muy cruel es la Providencia al abrir entre ambos cauce tan honroso.

Pero ya hombres vuelven a encontrarse, y ¡cuán cambiados! Es tan fácil distinguir al que por sí se hizo hombre del que todos los medios tuvo a mano, como el calafate distingue entre la tabla de roble montañoso y de roble silvano. Cuando Dios necesita educar a un hombre no le manda a la escuela del Favor, sino a la de la Necesidad. Desde la cisterna y la cárcel llegó José al virreinato de Egipto. No tenemos plena conciencia de las potentes ansias de nuestra naturaleza superior ni descubrimos la divina chispa ardiente en nuestro interior hasta que nos detiene los pasos un abismo que hemos de franquear o hasta que el quebranto de nuestros más caros afectos nos fuerza al reconocimiento de nuestra verdadera individualidad. San Pablo en la cárcel de Roma; Juan de Huss en la hoguera de Constanza; Tyndale en el calabozo de Amberstam; Milton entre las primeras conmociones revolucionarias, y Livingstone moribundo en una choza del África Central, cumplan los altos designios de Dios, a pesar de sus aparentes humillaciones.

Dos saltadores de caminos acertaron a pasar por una horca, y uno de ellos exclamó: «¡Qué bonito oficio el nuestro, si no hubiese horcas!»

A lo que repuso el otro: «¡Callate, necio! Precisamente de las horcas nace nuestro oficio, porque si no las hubiese todos serían saltadores de caminos.»

Cosa parecida ocurre en las profesiones honradas, cuyas dificultades atemorizan y apartan a los indigiosos competidores.

¿TENTATIVA DE FUGA?

Suceso en una cárcel

El gobernador civil de Tarragona telegrafía dando cuenta de un suceso ocurrido en la cárcel de aquella capital.

Se asomó a una ventana uno de los reclusos.

El centinela que se hallaba más próximo creyó que se trataba de una tentativa de evasión, y disparó el fusil.

La bala alcanzó al preso, hiriéndole de tal gravedad, que falleció poco después.

Se instruye la correspondiente sumaria.

Excesos de comery beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Guía para viajeros y compradores

AGENCIAS DE VAPORES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO
Vapores correos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta Panamá.

Vapor.	Tonelaja.	SALIDAS DE		
		Cornua.	Vigo.	Lisboa.
Araguaya.	10.587	2 Agosto	2 Agosto	4 Agosto
Duro.	11.454		4 >	5 >
x Orita.	9.190	10 Agosto	11 >	12 >
Asturias.	12.002		16 >	17 >

El marcado con X toca en los puertos del Pacifico.

Tercera clase al Brasil y Argentina, 80 pesetas.

Oficinas: Calle del Arenal, 16, Madrid.

ARTICULOS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE
CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22.
Especialidades en ropitas y géneros de punto interiores y exteriores exclusivos para niños. PIDANSE CATALOGOS.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES LIGEROS
PIUGHOT
BICICLETAS Y MOTOS
G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.

BELLAS ARTES

Casa Pontes descuenta
20 % en todos sus artículos para Pintura y Dibujo, para afiliar sus almacenes y dar cabida a nuevas remesas. Carmen, 6.

DE LA GUARDIA CIVIL

¡Por favor!

Al Sr. D. Rogelio Pérez Olivares, con todos mis respetos.

Acabo de leer en el *Mundo Gráfico*, número 142, del 15 de julio, en el principio del artículo titulado *Hablando un rato*, firmado por el buen escritor D. Rogelio Pérez Olivares, lo siguiente:

«Serenados ya los ánimos que aborrasco la actitud inexplicable del Sindicato de los pañaderos, aquietados los espíritus, libres de la probable agresión incivil de un guardia civil, la vida se desenvuelve con la misma placidez de siempre.»

«Mi protesta más enérgica por lo de libre de la probable agresión incivil de un guardia civil. ¿Qué fundamentos tiene el Sr. Pérez Olivares para decir que la Guardia Civil puede agredir, y que esa agresión es incivil? Seguramente ningunos. Y lo verdaderamente extraño es que aparezcan esos conceptos en periódico que su fin no es otro que culturizar, en semanario no político y por persona que no se ha distinguido por razones de política ó de partido en desprestigiar a la benemérita institución.»

Señor Pérez Olivares. Por parte de la Guardia Civil, nunca hay agresión. Agresión es el acometimiento ó ataque contra alguno para matarlo, herirlo ó hacerle cualquier daño; se define también diciendo que es cualquier acto contrario al derecho que a uno le asiste, una acción ó omisión que quebranta el derecho de otro, la acometida de hecho y violenta contra una persona... Cuando la Guardia Civil interviene es para restablecer el orden alterado, para castigar por el momento con el sable ó el fusil a los que agredieron a los demás ciudadanos, obligándoles a cerrar tiendas, interrumpiendo el tránsito, atacando a personas y propiedades... La Guardia Civil al detener a un ladrón no comete agresión al derecho de libertad de ese ciudadano. Cuando carga, cumple con un deber. No hay, por tanto, en ninguna

BICICLETAS

ALCYON B-S-A
SON LAS BICICLETAS
MÁS PERFECTAS
Plaza Isabel II, 7.

ESPECIFICOS

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, con las
PASTILLAS ANTEPILEPTICAS DE OCHOA

LOZA Y CRISTAL

VAJILLAS GRANDES
Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, número 40, esquina a la plaza del Angel.

NEGOCIOS

NEGOCIO
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

PRESTAMOS

HIPOTECAS
sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Desengaño, 9 al 13, pral.; de cinco a ocho. TELEFONO 4.682.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

ocasión—salvo rarísimos casos, por individuos aislados—agresión por la Guardia Civil, y mucho menos, probable. Si agresión llamo a usted a mover los caballos, a dar unos llabazos; si los contusos ó heridos a consecuencia de la huida de gentes ó de la carga dicen han sido agredidos por la Guardia Civil, mal dicho, incierto. Y a más, afirme que esa mal llamada agresión no será probable, sino segura, siempre que se altere el orden, así como también nada habrá que temer cuando nada se haya infringido.

Pero lo imperdonable, Sr. Pérez Olivares, es que los llame usted incivil, es decir, faltos de cultura, de sociabilidad, de urbanidad. Es usted injusto. Los guardias civiles son fieles cumplidores de cuanto ordena su reglamento, y éste encarece repetidas veces en su bien escrito articulado (¿lo ha leído?) el buen trato a todos, incluso, como es natural y humano, a los más empedernidos criminales. En sus cuarteles hay academias diarias. Saben leer, escribir, las cuatro reglas, instruyen atestados, dan partes, tienen que tratar con las distintas autoridades, conocen las leyes principales por las que se rige la nación; la inmensa mayoría de ellos estudian para cabo y poseen conocimientos más superiores. ¿Cuántos y cuántos que figuran en más elevada clase social quisieran tener la cultura del más modesto guardia civil.

Lo menos que puede hacerse cuando, por lo que sea, no nos sea afectada una persona ó entidad, y ésta para nada se ocupa de nosotros, es dejarla en paz; ya que no la reconocen, ¡oh, ciegos!, virtudes, no atribuirle imaginativos defectos.

¡Qué harto tiene con estar expuesta a la agresión incivil de un poco reflexivo!

LADERA

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

Ligera bajó del coche, se dirigió hacia la gran puerta y entró en el patio.

Parecía una casa deshabitada, cuyas puertas y ventanas estaban abiertas, sin embargo. A la derecha se veía un corral y un palomar; a la izquierda, una caballeriza y un solar; enfrente, un jardín. Más allá había una verja, separando el jardín de un parque que se extendía a lo lejos, y que probablemente era una de las dependencias del castillo que había visto Clovis antes, a la orilla del Sena.

Tatiana miró por los alrededores, entró en la caballeriza y en el establo, volvió otra vez a la casa, y llamó. ¡Nadie!

Ya dispuesta a marcharse, dudó todavía, porque creyó ver, allá, detrás de unos árboles, una forma femenina. Empujó la puerta del jardín, dió unos cincuenta pasos por una doble fila de dalias y se paró de repente.

Una mujer vieja, de sesenta años poco más ó menos, pequeña, vestida como una aldeana rica, con una falda de lana violeta y un delantal de seda, con un sombrero de paja, de alas caídas, que cubría su pelo canoso, estaba apoyada en una de las puertas situadas en el muro de cerramiento.

En el centro del parque, y en la sombra producida por varias acacias y álamos colocados en forma de herradura, estaba pintando un muchacho en un lienzo colocado en un caballete.

Una joven, con falda clara y una sombrilla encarnada en la mano, le servía de modelo. Tatiana se quedó admirada.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Esas son preocupaciones tuyas. —No; y espero que todo se aclarará. Además, estoy casi tranquila, porque en caso de necesidad tú sabrías defenderme. Clovis pasó su brazo alrededor del talle de la joven y ambos entraron en la casa.

En aquel mismo instante, el anciano que Tatiana había encontrado momentos antes se acercó a la verja y miró al jardín. Era Víctor Labory.

XXIII

Una hora de alegría.

En una hermosa tarde de octubre, un coche entró en la calle principal de Moret, dirigiéndose a las orillas del Loing. Ligeras corrientes de aire esparcían por la atmósfera los olores de la selva de Fontainebleau.

Había mucha gente de paseo; entre ella estaban Clovis, Felicia y Tatiana. Clovis vestía americana gris, chaleco blanco y sombrero de paja.

Tatiana llevaba una blusa de muselina. Felicia, una falda ligera y un sombrero adornado de rosas color de té; estaba muy delgada y pálida, pero sonriente y alegre.

—Durante los días de frío intenso, cuando miraba caer la nieve desde la ventana de nuestro hotel, en San Petersburgo—dijo Felicia, mientras el coche iba despacio por la orilla del río,—cuántas veces he visto con el pensamiento este sitio que hemos atravesado, hace más de veinte años, un día del mes de junio. Estábamos como hoy, en un coche alquilado en Fontainebleau; atravesamos la selva, como hace un rato. Al lado del río bajamos del coche y me entretuve en hacer un grueso ramillete de flores. Aquellas flores me duraron más de ocho días. ¿Te acuerdas, Clovis?

—Sí; mientras estabas hablando el cuadro se me presentaba a la vista. ¡La plena juventud! ¡Los sueños del porvenir!

—¡Qué buena idea has tenido al traerme aquí para hacerme recordar una hora de aquel pasado querido!

—Tenemos ahora veinte años más... ¿Qué importa?... Nuestro corazón es siempre tan joven como en aquella época.

Tatiana, encantada, escuchaba el dúo de aquellos dos viejos enamorados.

—Ven; vamos a bajar; andaremos un poco y cogéremos más flores.

Ejecutando las órdenes de Clovis, el co-

chero, un alsaciano buen mozo y con cara expresiva, detuvo el coche.

Durante un cuarto de hora, Felicia siguió la orilla del río, riéndose, dando algunas notas con más energía que cuando estaba en la plenitud de sus facultades. Cogía flores y corría como una joven. Todo la encantaba. El susurro del agua, el zumbido de los insectos, el canto de los pájaros, proporcionaban a Felicia una alegría loca.

—¡Clovis!

—¡Felicia!

Se abrazaron y sonó en el espacio el dulce ruido de un beso: era el homenaje de agradecimiento a la Naturaleza.

Tuvieron que ponerse de nuevo en camino. Debían llegar antes de la noche al hotel donde estaban de huéspedes en Fontainebleau, y eran ya más de las tres.

Para recordar mejor el paseo que habían dado hacia ya años, habían decidido volver por Thomery, que había sido la admiración de Felicia.

—Es necesario que nos marchemos—dijo la enferma.—¡Adiós, bella orilla, que me has dado las dos mejores alegrías de mi vida! No te volveré a ver nunca!

—¡Sí; vamos a atravesar Thomery. Todavía vamos a tener más alegrías—dijo Clovis.

Y dirigiéndose al cochero, le dió orden para que les llevase hacia Thomery.

Felicia, muda, soñadora, recostada en un rincón, hizo un ramillete con las flores que había cogido.

XXIV

Parada emocionante.

—Tatiana, ¡mira qué bonito es este pueblo! ¿Verdad? Todo está cubierto por esas parras tan hermosas. ¿No percibes el olor de las uvas maduras? ¿No adivinas por qué no se ha hecho la cosecha todavía? Pues para que los racimos se sazonen más en estos últimos días de buen tiempo. Clovis, vas a decir que la pobre Hada hace mal en tener todavía las ilusiones de cuando éramos ricos.

—¿Por qué?

—Yo quisiera poder comer un racimo que acabarían de coger.

—¡Querida mía!

—Un capricho loco que he tenido de repente.

—¡Pobre Felicia! Cuando veo que un capricho tuyo no puedo satisfacerlo, sufro mucho. Pero ese inocente capricho haré ahora mismo por dártelo.

El coche se había parado en una calle desierta, frente a una casa grande, cuyas ventanas estaban adornadas interiormente con bonitas cortinas blancas, y por fuera tenía persianas verdes.

—Me venderán seguramente un racimo de uvas; ¿verdad, cochero?—preguntó Clovis.

—Creo que sí.

—¿No estás seguro?

—¡Ah! Es que esa casa es de la propiedad más rica del pueblo.

—Yo tendré el racimo—dijo Tatiana.

¿CONFLAGRACIÓN EUROPEA?

Entre la paz y la guerra

LOS TEATROS

BOGOTILLAS

Apolo.—Hoy sábado, con motivo de la festividad del día (Santiago Apóstol), la compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri dará dos funciones...

Mañana se representarán: a las seis, La casta Susana, y a las diez y cuarto, I salimbanchi.

El lunes 27, última función, despedida de la compañía, beneficio de la primera tiple cómica señorita Fernanda Razzoli...

Nueva compañía.—La notable primera actriz Carmen Valdemoro, y el aplaudido primer actor Angel Aguilar se proponen hacer una campaña artística por provincias...

Disponen para ello de cuadro artístico completo y de excelentes contratas con varios empresarios de los teatros de provincias.

Comenzarán la temporada de invierno en el teatro de Rojas, de Toledo, y continuarán después su tournée por Vitoria, Logroño, Valladolid, San Sebastián y otras ciudades.

CINES Y VARIETÉS

Parisiense.—Hoy sábado y mañana se celebrarán en el precioso recreo de la Moncloa, con un escogidísimo programa moral y culto, grandes secciones de variedades...

Ambos días habrá función de tarde, con elevación de globos y otras atracciones. Por la noche comenzarán los interesantes matches de luchas grecorromanas...

Con espectáculo tan ameno y temperatura tan envidiable como la que en Parisiana se disfruta, es de esperar una concurrencia extraordinaria.

Ciudad Lineal.—Hoy sábado se celebrará en este parque de recreos, a las doce y media de la noche, la fiesta del casamiento de la tarjetita...

Por si alguno de nuestros lectores ignora a lo que se refiere esta fiesta, indicaremos que consiste esta entretenidísima diversión en entregar a cada asistente al baile (señoras y caballeros) la mitad de una tarjetita...

Además de muchas mujeres bonitas, mucha luz y mucha alegría, habrá grandes sorpresas.

Quedan, pues, enterados nuestros lectores que gusten divertirse.

Mañana, a las doce y media de la noche, en la Ciudad Lineal!!

GRAN TEATRO Y CINEMA X HAZAÑAS DE Rocambole

Segunda película de la serie.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid...

EN CUATRO VIENTOS DE AVIACION

Con motivo de una visita hecha por el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Dato, y D. José del Prado Palacio a la Escuela militar de aviación de Cuatro Vientos...

Asimismo pudieron apreciar la enorme trascendencia del aparato de idea y dirección de los Sres. Acedo, Padrós y Lezama, trabajado por los obreros españoles Francisco Morón y Rafael Suárez...

No crean haber hecho bastante con idear y realizar un hermoso aparato que cumple muchas necesidades para perfeccionar la aviación, si que también piensan crear una Sociedad de construcciones aeronáuticas...

El Sr. Ortuño, director general de Correos y Telégrafos, amante del progreso y deseoso de introducir grandes facilidades y economías en las comunicaciones, ha de encontrar un poderosísimo auxiliar en la futura casa de construcciones aeronáuticas...

flores, que, para mayor gloria, es una casa española.

Nuestra más cariñosa felicitación, por su triunfo, para los inteligentes Sres. Padrós, Acedo y Lezama.

CASA DE LA VILLA

Sesión necrológica.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, ha celebrado ayer sesión el Ayuntamiento.

El Sr. Díaz Agero, en nombre de los conservadores, pronuncia un sentido discurso, adhiriéndose a lo propuesto por el alcalde.

El Sr. Morayta también se adhiere a lo propuesto, y dedica grandes elogios a la memoria del concejal fallecido.

Propone se autorice al alcalde para que atienda a los gastos del sepelio, como se ha hecho en otras ocasiones.

En nombre de los demócratas usa de la palabra el Sr. Sánchez Anido, enalteciendo la memoria del Sr. Oliveros.

El Sr. Cortés, en representación de los reformistas, hace análogas manifestaciones.

Lo mismo hace el Sr. Silveira, en nombre de la Defensa social.

El Sr. Besteiro, por los socialistas, se asocia en un todo a las manifestaciones hechas.

El Sr. González Prieto, en nombre de los liberales, tributa sentidos elogios a la memoria del Sr. Oliveros.

Da gracias por el homenaje que todas las minorías le han tributado.

El Sr. Álvarez Arranz, como teniente alcalde del distrito que el Sr. Oliveros representaba en el Ayuntamiento, hace constar las bellas condiciones que adornaban al finado.

El Sr. Blanco, como amigo íntimo del señor Oliveros, también pronunció una sentida oración, y por unanimidad se acordó lo propuesto por el alcalde y por el Sr. Morayta.

También dió cuenta el Sr. Prast del fallecimiento del ex concejal D. Juan Ollas, acordándose que constase en acta el sentimiento de la Corporación.

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho durante la primera quincena de este mes las siguientes declaraciones de pensión:

Jubilaciones.—D. Luis Sánchez Molero y Torres, 7.000 pesetas; D. Gabriel Utrilla y Moreno, 6.000; D. Carlos Luis Perotes y Peralta, 4.800; D. Joaquín Rosell y Brú, 2.600; D. Jacinto Acosta Blanco, 1.800; don Salustiano Miguel Abadiola, 825. Importan las jubilaciones 23.025 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Concepción Prades Sánchez Tirado, 500 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Adela y D. Manuel Corti y Samaniego, 1.250 pesetas; doña Rosa Alsina Vives, 666,66; doña Josefa Valls Chacón, 875; doña María Medina Echevarría, 375; doña Elisa y doña Teresa Rodríguez de Rivera y Ozores, 1.125; doña Argimira Hernández Díez, 375; doña Matilde Martínez Coldrán, 375; doña María Feijóo y Rubio, 1.625; doña Concepción Sampedro Marcombo, 375; doña Dolores Sánchez Solá, 1.750; doña Natividad Díaz Mendivil y Facta, 1.425; doña Carmen Mesía Villarreal, 2.000; doña Catalina Cifré Babiloni, 950; doña Margarita López Peláez, 750; doña María Olano de la Torre, 1.700; doña Demetria Morán y Rodríguez, 833,33; doña Cimodocea Hernández Pacheco, 1.250; doña María de los Dolores Amosín Feud, 625; doña Pilar Jove Mora, 375.

Importan las pensiones de Montepío pesetas 18.699,99.

Mesadas de supervivencia.—Doña Paulina Fuentodra Medrano, 141,64 pesetas; doña Concepción Corbalán Pérez, 333,32; doña Clotilde Delgado Higuera, 136,88; doña Secundina García Castaño, 166,66; doña Justa Hernández Rodríguez, 125; doña Felicitas Alcañiz Arribas, 187,50; doña Fermína Valverde Díaz, 121,66; doña Carmen Raya Tejerinos, 208,32; doña Esperanza Rodríguez Martín, 166,66; doña Antonia Nestal de la Iglesia, 121,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.917,62.

RESUMEN Importan las jubilaciones, 23.025 pesetas. Idem id. del Tesoro, 500. Idem id. del Montepío, 18.699,99. Idem id. mesadas de supervivencia, pesetas, 1.917,62. Total, 44.142,61 pesetas.

SUCESOS DEL DIA

Herido en riña. En la Casa de Socorro sucursal del Congreso fué asistido de una herida contusa en la región superciliar izquierda, y de otras diferentes lesiones en el cuerpo, Ruperto Jiménez García, de treinta y ocho años de edad, que riñó con un tal Blas en un tejear de la Cuesta de la Elipa.

Robo de verano. La portera de la casa número 20 de la Travesía del Fúcar, Luciana González Pérez, denunció a las autoridades que al subir ayer mañana a regar las flores que en el balcón tiene el inquilino del piso tercero D. Federico Hillers, que se halla veraneando en provincias, vió que las puertas y los muebles estaban abiertos, los cajones descerrajados y las ropas en desorden.

Los agentes de la brigada de Investigación realizaron un minucioso reconocimiento en el cuarto y tomaron sus notas para realizar luego trabajos de investigación para descubrir a los ladrones.

Ignórase la cuantía del robo, por la circunstancia expresada de no haber podido comparecer el inquilino del cuarto.

El obrero panadero Antonio Argüelles Fernández, de diez y ocho años de edad, que trabajaba en la tahona núm. 5 de la calle de San Bernabé, se produjo lesiones de pronóstico reservado durante la jornada de ayer.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de la Latina.

Accidente del trabajo. En la Ronda de Valdecas, en una casa en construcción, se cayó el obrero Santiago Moraleja Alba, fracturándose la octava costilla.

Muerte repentina. En la Casa de Socorro del Centro falleció repentinamente Eduardo Rodríguez Arias, que se había sentido repentinamente indispuerto en la vía pública.

Estaba domiciliado en la calle del Horno de la Mata, núm. 3.

DICE EL PRESIDENTE

No obstante la festividad del día, el señor Dato tuvo la atención de recibir a los reporteros.

Manifestó a éstos que la Reina doña María Cristina había salido esta mañana en automóvil de Santander para San Sebastián; que Don Alfonso y doña Victoria seguían sin novedad en Santander, y que él les había puesto un telegrama felicitándoles con ocasión del santo del Infantito D. Jaime.

En Marruecos las noticias, según el Gobierno, no acusan novedad.

El Sr. Dato había conferenciado por teléfono con el subsecretario de Gobernación, el cual le dijo que no ocurría la menor novedad en toda la Península.

El general Azcárraga continúa en estado relativamente satisfactorio, hallándose en condiciones para emprender dentro de dos ó tres días su viaje a Godella.

El gobernador de la Coruña anuncia su salida para Santiago, adonde va con objeto de hacer la tradicional ofrenda al Patrón de España.

El Sr. Dato confirmó la impresión que ya recogíamos en un alcance político de las ediciones de esta mañana, de que el Gobierno no autorizará la manifestación «pro Ferrer» que se proyectaba en Sevilla, fundándose en que la protesta contra una sentencia de los Tribunales constituye un delito, y que de haber sido autorizada, aun partiendo de la base de que hubiera resultado un fracaso, se habría prestado a una campaña en ese sentido ante la cual el Gobierno no podía permanecer impasible.

Dijo también el Sr. Dato que aun no tenía el Gobierno español noticia oficial del ultimátum de Austria a Serbia, cosa que le extrañaba, porque nuestro ministro en Viena en diferentes ocasiones ha dado muestras de una gran diligencia, aunque sus palabras, dicho sea en honor a la verdad, no envolvían censura alguna para nuestro representante.

De Méjico, las impresiones que se reciben no son tan optimistas como se esperaba.

Al referirse a la situación de Méjico, el señor Dato hacía resaltar la ayuda que España ha encontrado en todo momento en los Estados Unidos para la defensa de nuestros patriotas, y que las familias de allí repatriadas han sido ochocientas y pico, siendo, afortunadamente, reducido el número de españoles asesinados en la República mejicana.

LA VERBENA DE SANTIAGO

Ayer noche comenzó la tradicional verbena de Santiago, en el distrito de Palacio.

Los festejos organizados por la Comisión que preside el primer teniente alcalde son los siguientes:

Sábado 25.—En las primeras horas de la mañana recorrerán las calles del distrito varias bandas de música, tocando dianas.

A las cinco y media de la tarde, solemne procesión con la imagen del Patrón de España, que recorrerá las siguientes calles: Santiago, Espejo, Independencia, plaza de Isabel II, Arrieta, Bola, Fomento, Leganitos, plaza de España, Bailén, San Quintín, Arrieta, plaza de Isabel II, Felipe V, plaza de Oriente, Requena, plaza de Ramales y Santiago.

La procesión irá precedida de los tradicionales gigantes y cabezudos y acompañada de varias bandas de música.

A las diez de la noche, concierto por la Banda municipal en la plaza de Oriente.

Domingo 26.—Por la tarde, elevación de globos grotescos y cuecañas en la plaza de España y Cuesta de Santo Domingo.

Por la noche, fuegos artificiales en la plaza de España, y concierto por la Banda municipal en el paseo de Rosales.

Lunes 27.—Por la tarde, concierto en la plaza de España.

Elevación de globos en la plaza de Ramales.

Por la noche, fuegos artificiales en el paseo de Rosales.

Sorteo para la Reina de la Verbena y su corte, en el baile instalado en la calle de Luisa Fernanda, núm. 23.

Martes.—A las diez de la noche, cortejo nocturno. La Reina de la Verbena acompañada de sus damas, formará un cortejo en el que figurarán una lujosa carroza alegórica, coches adornados, calesas, jinetes, etcétera, que recorrerán las calles siguientes:

Salida del Grupo escolar de Bailén. Mayor, Milaneses, Santiago, Ramales, Lepanto, plaza de Oriente, Carlos III, Isabel II, Arrieta, San Quintín, Bailén, plaza de España, Leganitos, Princesa, Marqués de Urquijo, Rosales, Ferraz, Luisa Fernanda, Martín de los Heros, plaza de España, Leganitos, plaza de Santo Domingo, cuesta de Santo Domingo, Arrieta, Felipe V, Oriente, Bailén, al Grupo escolar.

Durante todas las noches de festejos habrá un magnífico baile en la calle de Luisa Fernanda, 23, y otros instalados por el vecindario en distintas calles del distrito.

Graves instrucciones.

VIENA. El ministro de Austria en Belgrado habrá recibido hoy la orden de que si mañana, a las seis de la tarde, no ha dado el Gobierno serbio respuesta a la nota que se le remitió, abandone inmediatamente aquella capital en unión de todo el personal de la Embajada.

En Rusia. SAN PETERSBURGO. El Consejo de ministros ha celebrado una reunión, que ha durado más de cuatro horas, para discutir el conflicto existente entre Austria y Serbia.

El Gobierno ha acordado dirigirse a Austria para pedir que prorogue el plazo señalado en el ultimátum que envió a Serbia, con objeto de que las Potencias puedan intervenir.

En Francia. PARIS. La Prensa, distraída estos días con el proceso contra Mme. Caillaux, no se ha ocupado de la grave cuestión planteada entre Austria y Serbia.

Hoy lo hace ya, y con bastante extensión. Los periódicos se muestran unánimes en protestar contra la provocación de Austria, cuyas peticiones estiman exageradísimas.

Esperase que Rusia aconsejará a Serbia que ceda una vez más, para evitar complicaciones europeas, que podrían ser gravísimas.

En Inglaterra. LONDRES. Las noticias que se reciben del conflicto austroserbio han causado gran sensación.

Reinan grandes pesimismo, porque se temen complicaciones de gravedad.

La brevedad del plazo (cuarenta y ocho horas) que Austria ha señalado parece indicar que esta nación está dispuesta a obrar inmediatamente.

Lo que dice Austria. PARIS. El embajador de Austria en esta capital ha visitado esta tarde al ministro de Negocios Extranjeros y le ha entregado una nota que contiene el texto de la nota enviada por el Gobierno austriaco al serbio, adicionada con una especie de explicación a las Potencias.

En esta especie de explicación se pretende demostrar que Austria ha tratado siempre a Serbia con gran benevolencia, a la que Serbia no siempre ha correspondido bien.

Una nota de Alemania. También el embajador de Alemania visitó esta tarde al ministro francés de Negocios. Le hizo entrega de una comunicación de su Gobierno referente al conflicto austroserbio.

Parece ser que en esta nota se manifiesta: 1.º Que Alemania aprueba en el fondo y en la forma la nota enviada por Austria a Serbia.

2.º Que Alemania espera que la cuestión quedará localizada a Viena y Belgrado.

3.º Que si una tercera Potencia interviniera, podría sobrevenir una grave tensión entre los dos grupos de Potencias que hay en Europa.

Enorme sensación. La nota precedente, al ser conocida esta noche, ha causado enorme sensación en París.

Seguramente Alemania ha enviado una nota idéntica a Londres y San Petersburgo.

El conflicto austroserbio ha entrado con este incidente en un aspecto extremadamente grave.

Sábase ya que Alemania apoya del modo más decidido a Austria.

Rusia, aliada de Serbia, no podrá atacar a los austriacos.

Y en su suma: lo que la nota alemana viene a decir es que habrá que tolerar que Austria aplaste a Serbia ó ir derechamente a la guerra europea.

¿Vuelve Viviani? Asegúrase que el Presidente del Consejo, M. Viviani, enterado de lo que ocurre, dejará a M. Poincaré en Estocolmo y vendrá directamente a París.

El Presidente interino del Consejo se mantiene reservadísimo acerca del conflicto que acaba de plantearse.

Todo está preparado. VIENA. En los círculos financieros circula el rumor de que Serbia aceptará íntegramente la nota de Austria.

En caso contrario, mañana, a las seis de la tarde, se le declararía la guerra.

La nota declarando la guerra está ya redactada con arreglo a los preceptos del Derecho internacional.

El Emperador Francisco José, que continúa en Ischl, si el conflicto estallase, dirigiría un manifiesto al pueblo.

Lo que se dice. VIENA. En los círculos políticos se dice que los médicos han manifestado temores de que la afección respiratoria que el Emperador padece se recrudezca gravemente durante el invierno próximo.

Agregan que por esta causa se quiere apresurar la anexión de Serbia, para evitar la posible, aunque remota, contingencia de comenzar un nuevo reinado con una guerra.

En Bolsa. VIENA. A pesar del conflicto planteado con Serbia, en Bolsa ha reinado hoy tranquilidad.

Manifestaciones belicosas. VIENA. La excitación contra Serbia se extiende rápidamente por todo el Imperio.

En Badel han ocurrido grandes manifestaciones belicosas.

Las mismas noticias llegan de otras poblaciones.

Consejo de ministros. VIENA. So ha reunido el Consejo de ministros.

Después de la reunión el Presidente marchó a conferenciar con el Emperador.

¿Interrumpe el Kaiser su viaje? BERLIN. Dice un periódico que ante la gravedad que ha alcanzado el conflicto austroserbio, es muy posible que el Kaiser desista de su proyectado viaje por mar y regrese a esta capital inmediatamente.

Consejo de ministros. BELGRADO. Los ministros se han reunido en Consejo.

Terminado éste, el Presidente marchó a conferenciar con el Rey Pedro.

Nada se sabe de lo que trató el Consejo; pero desde luego los ministros deliberaron acerca de la gravísima situación creada por la nota del Gobierno austriaco.

Emoción tremenda. Desde 1870 no ha habido situación más grave.

PARIS. El proceso Caillaux ya interesa apenas.

París, al despertar, se ha encontrado con la tremenda noticia de que es muy probable la guerra europea.

El pánico en la Bolsa es espantoso. Los fondos bajan. La renta francesa ha llegado a unas cotizaciones alarmantes.

Alemania está decidida, por lo visto, a declarar la guerra a Rusia si ésta intenta defender a los serbios.

Y entonces Francia, amiga y aliada del imperio de los Zares, no tendría más remedio que sacar la espada.

Por su parte, Inglaterra intervendría también, y lo mismo haría Italia.

La cuestión del asesinato de los Archieques herederos de Austria se ha complicado de tal modo, que es muy posible que origine una espantosa conflagración.

Estado del conflicto. La guerra austroserbia, casi segura, y la guerra europea, probable.

LONDRES. La emoción es extraordinaria.

Según las noticias de hoy, la guerra austroserbia es casi segura, y muy probable la guerra europea.

Ni en los días más críticos de la tragedia balcánica la situación ha sido de tanta gravedad.

Austria quiere aplastar, para siempre, a Serbia y a Montenegro.

Y Alemania se ha comprometido a guardar a Austria las espaldas, impidiendo que otra nación salga a la defensa de los países balcánicos.

Rusia no puede, por su historia y por sus compromisos, consentir que los eslavos del Sur, los serbios y los montenegrinos, sus protegidos naturales, sean aplastados por la fuerza austrohúngara.

Los periódicos ingleses dicen que Austria quiere la guerra a todo trance y que no tiene razón.

La actitud de Inglaterra dependerá de la que en definitiva adopte Alemania.

Preparando la declaración de guerra. Bertchold y Tisza van a Ischl.

VIENA. Aquí se cree inevitable la guerra.

El ministro de Negocios Extranjeros de Austria, conde Bertchold, ha salido para Ischl.

Ya está en este balneario, donde se encuentra desde hace bastantes días el Emperador Francisco José, el Presidente del Consejo de ministros de Hungría, conde Tisza.

Desde Ischl será declarada esta noche la guerra a Serbia, si antes de las seis de la tarde dicha nación no acepta en bloque y sin hacer observación alguna, las humillantes condiciones que la impone Austria.

El ministro de Austria en Belgrado tiene orden de pedir sus pasaportes a las seis y cinco de la tarde.

Inmediatamente que los den, cruzará el Danubio y desembarcará en territorio austriaco.

Y esta misma noche quedarán rotas las hostilidades.

El generalísimo Kourad sale para Bosnia. VIENA. El generalísimo Kourad von Hottensdorf ha salido precipitadamente para Bosnia.

Ha comenzado la movilización, y todos los regimientos de la frontera serbia reciben sus reservistas.

También se moviliza frente a la frontera rumana.

Serbia se niega a ceder. La situación se agrava enormemente.

BELGRADO. Anoche celebró un largo y dramático Consejo de ministros.

Tratóse de la apremiante y ultrajante nota enviada por el Gobierno austriaco.

Después de varias horas de discusión, acordó por unanimidad no aceptarla.

Hoy, a las dos de la tarde, Patchitchew, ministro de Austria-Hungría en Belgrado y le entregará la nota contestada a Serbia.

Esta estará redactada en términos corteses pero enérgicos.

En ella se dirá que Serbia no es culpable del asesinato de los Archieques, y que, por lo tanto, no tiene por qué pedir perdón ni humillarse.

Está dispuesta Serbia a discutir sobre el modo de evitar las agitaciones antiaustriacas; pero no a aceptar intervenciones chornosas.

Rusia intervendrá. Los apuros de Poincaré.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha enviado una Nota a las Potencias en la que se dice que Rusia no puede permanecer indiferente ante el conflicto austroserbio.

Intervendrá para ver el modo de que no salte la guerra. Y procurará, en todo caso, que Serbia no sea víctima de un deplorable abuso de fuerza. Como esta Nota es contestación a la de Alemania, en que se amenaza con la guerra a toda nación que pretenda favorecer a Serbia, toda nación que indirectamente, la emoción es muy grande, y se habla aquí, sin rebozo, de una probable conflagración europea.

Viviani vuelve a París
Llegará el lunes.

PARIS. El Presidente del Consejo de Francia, M. Viviani, que estaba en San Petersburgo acompañando a Poincaré, ha telegrafiado diciendo que sale hoy mismo para París, en vista de lo crítico de las circunstancias. Llegará a París el lunes, a las cuatro de la tarde. Poincaré volverá más tarde, y solo.

Temores de choque naval
¿Qué hará la flota alemana?

PARIS. Preocupa la situación de la escuadra francesa, que ha ido a las costas rusas escoltando al *France*, donde viaja monsieur Poincaré. Dicha escuadra no es muy fuerte, y si estallara la guerra sería, sin duda, acometida por las flotas alemanas que están en Kiel y otros puertos. Probablemente se unirá a la escuadra rusa del Báltico y peleará al lado de ella.

Declaraciones de Pichón
Lo peor es la Nota alemana.

PARIS. El ex ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichón, ha hecho las siguientes manifestaciones: «El conflicto austroserbio era ya muy grave. Pero ha venido a complicarlo enormemente la Nota conjunta austroalemana. Alemania amenaza con sacar la espada en cuanto Rusia u otra nación se ponga de parte de los serbios. Esto puede traer la conflagración, siempre temida y evitada hasta hoy. La única esperanza es que Serbia ceda antes de las seis de la tarde.»

Los estudiantes serbios de París
Llamamiento.

PARIS. Los estudiantes serbios de París han recibido orden telegráfica de partir inmediatamente para su patria. Allí se incorporarán a los regimientos de que son reservistas. Casi todos saldrán en el Oriente Expreso esta misma noche.

ALCANCE POLITICO

El Centro Maurista de Madrid ha dirigido una exposición al ministro de la Guerra, protestando contra la manifestación anunciada para hoy en Sevilla, y excitándole para que influya cerca de sus compañeros de Gobierno a fin de que no sea consentida.

Noticias recibidas ayer de Solórzano dicen que la distinguida esposa del Sr. Maura se encuentra muy mejorada y conjurado el peligro que su delicado estado inspiró en días anteriores.

En el Congreso se han reunido ayer tarde los representantes en Cortes por Tenerife, para tratar de la aspiración de crear una Universidad en aquella isla.

El gobernador de Murcia comunica que, a pesar de no haber sido autorizada una manifestación contra el policía que mató a un joven, se reunieron unas doscientas personas en el sitio indicado por un colega local. Los manifestantes fueron después ante la Redacción de aquel periódico, y la Policía se vio obligada a disolver los grupos.

El gobernador de Sevilla telegrafía diciendo que ha quedado solucionada la huelga de Cabezas de San Juan.

El director de Correos y Telégrafos llegará hoy a Madrid.

La Infanta doña Isabel ha salido ayer tarde de Alba de Tormes para Avila.

Estos días viene habiéndose, tanto en los telegramas recibidos de Sevilla como en los círculos políticos de Madrid, de una manifestación pro Ferrer, proyectada para hoy por elementos de la izquierda en aquella capital. En nuestras ediciones de anoche recogimos la noticia de que el Centro Maurista de Madrid se había dirigido en términos de protesta al ministro de la Guerra ante la creencia de que la expresada manifestación podría celebrarse.

Nuestra impresión es que el Gobierno no ha autorizado la manifestación de que viene hablando, entre otras razones, porque el acto envolvería una protesta contra una sentencia de los Tribunales de justicia, cosa que está penada en el Código.

Ayer tarde llegó a Avila S. A. la Infanta doña Isabel, desde pernocta. Hoy por la mañana saldrá para La Granja.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que los telegramas recibidos de provincias no acusaban novedad alguna.

Ha regresado a Madrid el director general de Correos y Telégrafos.

NOTICIAS GENERALES

En el correo de Andalucía ha salido para Chipiona la colonia escolar organizada por la Inspección Médicoescolar de Madrid, que dirige D. Manuel de Tolosa Latour, compuesta de cuarenta y ocho niños de las escuelas nacionales, a cuyo frente van los doctores Tolosa Latour (D. Rafael) y Pin y la maestra doña Ramona de Llano, además del personal auxiliar correspondiente.

Antes del viaje han sido sometidos los colonos a un baño, para lo cual se ha inaugurado la instalación de baños duchas que por iniciativa del concejal Sr. García Cortés, y a expensas del Ayuntamiento, ha sido colocada en los grupos escolares de Bailén y Vallehermoso.

Chorizos Trevijano
El que los prueba los prefiere a todos.

Círculo Aragonés.—Hoy, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada para los socios y sus familias.

Como a pesar de las diversas invitaciones hechas por la Alcaldía presidencia a los comerciantes e industriales, a los que les fue reconocido el derecho a indemnización por las reales órdenes de 2 de junio de 1910 y 24 de abril del corriente año, por tener sus establecimientos en fincas afectadas por las obras de la Gran Vía, no presentan la certificación de la Administración de Contribuciones, acreditativa de continuar establecidos en aquellos locales en los años 1908 y 1909, se les concede un nuevo plazo para que se sirvan presentar aquéllas en el Negociado cuarto (Obras) del Ayuntamiento, durante las horas de cuatro a siete de su tarde, advirtiéndoles que, de no verificarlo, les parará el perjuicio a que haya lugar.

Centro Instructivo del Obrero.—Siendo muchos los aspirantes que no pueden acudir de día a las clases de preparación para ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas, la Junta, queriendo dar facilidades para estas enseñanzas, ha acordado abrir clases nocturnas, como las tiene durante el curso.

Estas clases se darán de nueve a once de la noche por profesores del Cuerpo, empezando a funcionar el día 1.º de agosto. La matrícula puede hacerse en el domicilio social, Olmo, 4, principal.

La Sociedad de Socorros Mutuos y Montepío de maestros carpinteros de Madrid celebrará junta general reglamentaria el día 27 del actual, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Abada, 2, principal. Una vez terminada la junta general reglamentaria, se celebrará junta extraordinaria para la reforma de varios artículos del reglamento de la misma.

En la calle de Montalbán, núm. 3, se cayó de una escalera de mano Rafael Ordóñez, causándose una herida penetrante en la cara.

EXTRANJERO

EL CONGRESO EUCARÍSTICO

LOURDES. Continúan las solemnidades del Congreso Eucarístico con orden perfecto y gran animación y entusiasmo. Hoy se reunieron las secciones y pronunciaron varios congresistas notables discursos. Se ha acordado que el Congreso Internacional se celebre cada dos años. El domingo tendrán lugar grandes fiestas. Se calcula que la procesión de las antorchas costará alrededor de 60.000 francos.

LA HUELGA RUSA

SAN PETERSBURGO. Han vuelto a ocurrir graves disturbios. En la estación de Varsovia 600 huelguistas sostuvieron una batalla con 800 obreros que querían trabajar. En algunos paseos, los transeúntes han sido maltratados por los huelguistas. La presencia de cuatro regimientos hizo que los agresores huyeran. Han sido practicadas más de 200 detenciones. En algunos puntos ha habido que prohibir a los huelguistas que salgan de casa. Dicese que hoy han sido muertos cinco obreros. En el barrio de Starajal la caballería cargó repetidamente sobre los obreros. Muchos de éstos resultaron heridos. En otros barrios ha habido sangrientas colisiones entre los huelguistas y la Policía.

HUERTA EN JAMAICA

NUEVA YORK. Telegrafan de Kingston (Jamaica) que ha llegado el ex Presidente de Méjico general Huerta con Blanquet y con las familias de ambos. Han desembarcado del crucero alemán «Dresden». Huerta permanecerá allí una semana.

UNA INDEMNIZACION
Cómo las gastan los yanquis

Contra Mr. Roosevelt. NUEVA YORK. El político Barnés, presidente del partido republicano del Estado de Nueva York, ha presentado una querrela contra el ex Presidente Roosevelt. Con tal motivo se ha incoado un pleito. E indemnización pide una indemnización de 230.000 libras a Mr. Roosevelt por las bromas que se ha permitido gastar durante una serie de conferencias que dió, tratando de la organización de los partidos políticos en los Estados Unidos.

PROVINCIAS

El concurso regional de tiro.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) En la pista de la Exposición se verificó el segundo y último día del concurso de Tiro de Pichón a brazo. Asistieron las autoridades y numeroso público. Tomaron parte los mismos tiradores de ayer. Se debía tirar a cinco pichones para completar con la tirada de ayer la *poise* de doce. Sólo hizo la tirada completa el Sr. Alborn, que llegó al final sin cero, ganando la Copa de S. M. el Rey y mil pesetas en metálico.

Los demás premios, hasta diez y ocho, los ganaron los Sres. Estruch, de Alicante; Espluges Martínez, de Játiba; Domingo Cubedo, de Burriana; Benito de Aldaya y Hernández, de Alcofer.

El premio ofrecido a los colombaires fue ganado por uno que se apoda *Rey*, que le erraron 71 palomas.

La Sociedad coral «La flor»

En el mixto de Barcelona ha llegado la Sociedad coral La flor de Colonia. Fué recibida por las autoridades y numeroso público.

En el Ayuntamiento fué obsequiada con un delicado *lunch*.

El capitán Iradier.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Procedente de Coruña llegó el capitán Iradier. Mañana le visitarán los exploradores de Gijón y Avilés, y el domingo visitará las Comisiones de Rivadesella, tomando la promesa a los exploradores.

Luego irá a Pravia, Grado y estará en ésta hasta el 30, que marchará a Santander.

La Infanta Isabel en Avila.

AVILA. (Sábado, tarde.) S. A. la Infanta Isabel asistió anoche a una velada del Orfeón Teresiano Avilense, de la que quedó complacidísima.

S. A. fué saludada con entusiastas vivas. Esta mañana comulgó S. A. en la iglesia de Santa Teresa; luego oyó misa.

Ahora, en unión de las autoridades y del presidente de la Cámara de Comercio, visita la Infanta los monumentos artísticos de la población.

El Ayuntamiento le había preparado un almuerzo; pero S. A. lo ha rehusado cortésmente.

Esta tarde se celebrará una becerrada a beneficio de la Liga Antituberculosa, a la que está invitada S. A.

A su paso por las calles, la Infanta Isabel es constantemente aclamada.

Bandera jaimista.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En el templo de San Felipe, donde se celebraran las Cortes de Cádiz, acaba de celebrarse el acto de bendición de la bandera jaimista.

Actuó de madrina la Srta. Yayo, y de padrino, el jefe de los jaimistas gaditanos, don José García Borrero.

Luego se cantó una solemne misa.

Gaitero veterano.

Para festejar a un paisano, gaitero, que estuvo en la guerra de Africa del 59, la colonia gallega se reunió hoy en fraternal banquete en el restaurant de Puerta Tierra La Victoria.

En el almuerzo se sirvieron exclusivamente platos y vinos gallegos.

Asistieron al acto el gobernador militar, el coronel retirado y autor dramático L. Luis Otero Pimentel, el comerciante D. Benigno Estévez y los concejales D. Emilio Porta y D. Arturo Gallego.

La animación durante el almuerzo fué extraordinaria.

Denuncia alarmante.

HUESCA. (Sábado, tarde.) La benemérita que tiene su puesto en el balneario de Panticosa comunica al gobernador civil que la noche pasada, en la carretera de Francia y en las inmediaciones del pueblo de Escarrilla, sorprendieron seis hombres a un peón caminero llamado Francisco del Río, exigiéndole que les manifestara el nombre y residencia de personas opulentas del país.

La benemérita ha confirmado las declaraciones del peón caminero. Este ha manifestado además que los sujetos en cuestión le pusieron, en el suelo, de rodillas para obligarle a declarar. Ha añadido que por su traza y pronuncia-ción le parecieron extranjeros.

Las manifestaciones del peón caminero han producido gran alarma y se ha redoblado la vigilancia nocturna.

Sorolla.

Hállase veraneando en Jaca el insigne pintor Sr. Sorolla. Propónase pintar cuadros de costumbres y tipos del valle de Ansó.

hundido los pies derechos de hierro empotrados en la arena.

El pánico que se originó fué enorme y la confusión grande. Se precipitaron hacia la salida todas las personas que allí había.

Por fortuna, el edificio fué cediendo en su totalidad paulatinamente, y el público lo desalojó en pocos instantes.

La cubierta se mantuvo íntegra. Durante la confusión fueron arrolladas algunas personas que cayeron al suelo por el desnivel que formaba el piso del edificio al hundirse por el lado del mar.

Resultaron varias personas lesionadas, ninguna de importancia, por fortuna. Entre ellas hubo tres señoras, que fueron curadas en el Dispensario de la barriada. Presentaban contusiones y erosiones en brazos y piernas.

Muchas otras personas fueron asistidas de desmayos.

Por fortuna, al ceder el pabellón lo hizo paulatinamente, y como la cubierta se mantuvo firme, se pudo evitar una catástrofe.

Entierro de un radical.

Esta mañana se efectuó el entierro civil del viejo republicano revolucionario, Lorenzo Ardíd.

Presidieron la comitiva los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos, que, al efecto, aplazaron su viaje a Reus con objeto de asistir a esta ceremonia fúnebre.

También asistió un hijo del finado. Concurrieron unas seiscientas personas, entre las cuales figuraban nutridas representaciones de otras fracciones republicanas, además de la radical.

Expedición republicana.

Esta mañana han salido para Reus trescientos radicales en tren especial.

En el mismo tren debían haber salido los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos, que no lo han hecho por asistir al entierro del señor Ardíd.

Belmonte.

En el expreso de esta mañana ha llegado el diestro Belmonte.

En el apeadero le esperaban buen número de entusiastas que le acompañaron hasta su alojamiento.

Los jaimistas.

Los elementos jaimistas han celebrado la festividad del Pretendiente con oficios solemnes en diversas iglesias de esta ciudad.

En la del Buen Suceso se celebró, con gran solemnidad, la fiesta religiosa, asistiendo a la misma la Junta provincial del partido y la plana mayor del mismo.

MARRUECOS

Los moros entran en casa del Sr. Ferrer.

TETUAN. (Viernes, noche.) Sobre las doce de la noche anterior, la guardia del Consulado francés, que está en el camino de Tetuán, rompió fuego contra la casa que suele habitar el actual juez de paz de Tetuán, don Manuel Ferrer.

Era que un grupo de moros enemigos, aprovechando la oscuridad de la noche, había entrado en la huerta por entre las cañas que sirven de vallado, y forzando después la cerradura, habían conseguido entrar en la casa.

Esta parecía deshabitada, pues el Sr. Ferrer está en Melilla y su esposa sube todas las noches a dormir a casa de una familia amiga, en Tetuán.

Quedaban en la casa un guarda moro y el jardinero, que es español, a los que nada hicieron los asaltantes.

Fueron tres los moros que entraron en la casa, mientras otros cinco se situaron enfrente, pagando a la guardia del Consulado francés.

Las tropas que están por la noche de servicio en el Consulado subieron a la azotea y sostuvieron el tiroteo.

Recibió una herida un cabo del regimiento de Wad-Ras.

El enemigo tiraba a menos de 40 metros de distancia.

Los ladrones, después de buscar dinero en todos los muebles, dejaron tirados por el suelo ropas y efectos, y nada se llevaron, pues hasta un reloj de oro que había colgado en la pared, lo dejaron en el mismo sitio.

Parece que lo que buscaban no lo encontraron. Se llevaron dos fusiles y dejaron tirada en la puerta una escopeta de salón.

Joven francés lesionado.

Un proyectil de los moros dió en la ventana de la casa del súbdito francés M. Auvinet, rompiendo un hierro y causando erosiones a un hijo del dueño de la casa, que disparaba desde la ventana contra los ladrones.

El herido fué curado en el Consulado.

Descubierta.

Esta mañana se hizo una amplia descubierta y se penetró en la casa, encontrándola en la forma indicada. Al mismo tiempo, los aeroplanos pasaban sobre los montes y dejaron caer bombas sobre los grupos de moros.

ros no se llevasen objetos de plata, mantas y otros muchos objetos que despiertan la codicia de los moros.

El santo de la Reina Cristina.

Con motivo del santo de la Reina Cristina las tropas han vestido de gala y se les ha concedido paseo.

Grupos rechazados.

En la descubierta de ayer por el barranco de Samsa, el comandante Castaneda, al frente de 25 hombres, arremetió contra los grupos que tenían preparada una emboscada y consiguió ponerles en desastrosa fuga.

Nuestras tropas rescataron el caballo y el armamento de un soldado regular indígena muerto y que se llevaba el enemigo, dando muerte a dos moros que se disputaban la propiedad de la presa.

Desde los aeroplanos.

Ayer tarde volvieron a elevarse los aeroplanos, pasando sobre Bushemal y dejando caer una bomba, que hizo explosión.

Se vió caer el proyectil sobre la misma trinchera enemiga. Levantó al estallar una gran nube de tierra y piedras.

El efecto fué magnífico. Desde otro aparato fué lanzada otra bomba sobre el poblado de Beni Madan, destruyendo una casa.

Para ver a su hijo herido en Larache.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el teniente coronel D. Ricardo Enamorado, padre del teniente del batallón de cazadores de las Navas, herido gravemente en Larache al hacer una descubierta.

Mañana marchará el teniente coronel Enamorado a Larache para ver a su hijo. Dicese que para éste será pedido juicio contradictorio para solicitar la cruz laureada.

El «Laya».

Con rumbo a Arcila, desde donde irá a Ceuta, ha zarpado el cañonero *Laya*.

En Larache volvió un automóvil.

De Larache dicen que el automóvil que hace el servicio a Alcazarquivir salió conducido por su propietario y llevando otros viajeros.

Volvió el automóvil y quedó muerto el propietario del mismo, Mr. Guzard.

También resultaron gravemente heridos el mecánico y el capitán del vapor *Valencia*, don Jaime Jiménez.

INFORMES OFICIALES

Tetuán.

Ayer noche un grupo de moros penetró en una casa inmediata al Consulado francés y cuyo dueño estaba ausente, robando algunos efectos. Al aperebirse de ello la Guardia del Consulado francés, trató de detener a los ladrones, resultando herido el cabo de Wad-Ras, Manuel Godoy.

Melilla.

Acompañado del comandante general, el capitán general D. Valeriano Weyler visitó ayer la Granja Agrícola de Mexera el Melha Zaio y la posición de Kras Sha y luego el zoco del Had, el dispensario y la escuela indígena.

Ceuta.

No ocurre novedad en la plaza y posiciones. Larache.

Procedente de Cadiz y Arcila llegaron el vapor *Canalejas* y el cañonero *Recalde*, zarpando para el río Martín el destroyer *Terror*.

Nota oficiosas.

«No tiene fundamento la noticia lanzada por algunos periódicos, referente a que correspondía ser destinado al ejército de Africa el Infante D. Alfonso de Orleans, a causa del número que ocupa en la escala.

Los destinos forzados de oficiales al ejército de Africa, cuando no hay voluntarios que lo solicitan, se rigen por disposiciones claras, terminantes y que no dejan lugar a duda. Con arreglo al artículo octavo de la vigente real orden sobre destinos, no le corresponde, siendo, por consiguiente, inexacta tal afirmación.»

AVISOS UTILES

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ENGHIEN
RESTAURANT DE PRIMER ORDEN
ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas
A DIEZ MINUTOS DE PARIS
160 TRENES DIARIOS
TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE
GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO
TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.
TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

MAGNESIA

DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

SANTA TERESA.-AVILA

Aguas radioactivas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo. Inauguración nueva sección hidroterapia, luz eléctrica, teatro, & Folletos gratis. Coipel, Barquillo, 1, Madrid, y Admor. en el Bañerío.

POLVOS

ESENCIA

PARFUM POMPEIA



L.T. PIVER PARIS

LOCION

JABON

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

Table with 4 columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR.-La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with 5 columns: VINO EN SU PESO, 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO, aproxiada. Rows for Barrica de 225 litros, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Edificios.-Pueden hacerse al Administrador en Fleiego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenico, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 6, principal izquierda. Pago.-Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.-La procedencia legítima de este vino se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las espaldas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de slambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se rem ten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Faldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.-D. J. Pecaín, Príncipe, 18.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.-Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».-Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».-D. Francisco de Cos, Corde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.-D. Francisco Alcama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceres), Bodega Montañán.-D. Santiago de Collado, Corde de Ronancas, 12.-D. Juan Fernández y Rodríguez, Hortaleza, 15, é Inñitús, 4 y 6.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 38 y 35, «La Negrita».-D. H. Picoux, Cruz, 12.-D. Jorge Balaguer, Jacometre o, 10 y 12, y Céntera, 51, «La Mallorquina».-Bodega Victoria, Oizaga, c. T.º 640.-D. Damiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrereta de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de slambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao

Lingote al coh. de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para depósitos y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los res.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, l.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas forradas, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

SOMOS LOS PRIMEROS EN VENDER COLLARES PARA SEÑORAS Y NIÑAS; POR ESTA RAZÓN PRESENTAMOS LA MAYOR COLECCIÓN QUE SE HA VISTO EN COLLARES DE MODA, QUE VENDEMOS A PRECIOS REDUCIDOS; COLLARES DE PERLAS, desde ptas. 2,95; de coral, al mismo precio; de piedras preciosas, desde 1,95; verde mate, al mismo precio; ámbar y negro, 3,45; de cinta de terciopelo con aplicación de piedras, en forma de hebillas, de la que artísticamente pende una mariputa, pesetas 3,45.-CASA THOMAS, Sevilla, 3. Madrid.

NIQUELADO

Construcción y reparación de artículos de metal. Especialidad en los eléctricos y de precisión. Constantia de los Desamparados, n.º 13. (Entre Atocha y Huertas).

AVISO

La Casa que más paga por oro plata, platino, ratones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Partos. Asistencia médica primer orden y hospedaje para embarazadas. Ancha, 64.

SOBRENTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Convocatoria del 8 de julio.-Obra completa con arreglo a todo el nuevo programa inculso ferrocarriles, 8 pesetas.-Pedidos: A. González y Jiménez, Huertas, 10 y 12. Madrid.-Programa gratis con la obra, y gratis el envío por correo.-Programa suscto, 0,25.

POLICIA PRIVADA

Vigila, in uirtu, averigua, responde de los servicios.-Señorita: detect v s.-Morán, Fernando VI, número 21. Collin y Compañía, PARÍS.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Ana heñada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir: el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciosidad, 9, entresuelo. Anchos Mariana Pineda, 1.

HOTELITOS

amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdecasterra (Los Molinos-Guadarrama). Informes: Camisería New-England, Correría de San Jerónimo, 29.

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y PUEVA, 2.

Vendiera ocasión: se vende un automóvil Peugeot 16 HP, tipo sport, recién reparado, a toda prueba, en 5500, costó 2.500.-Razón: Conde de Aranda, 4, Cochera.

Vendo casa saneada. Travesía de San Lorenzo, n.º 11. Tratar: Rivera de Curtidores, 3.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Bolsillos para señoras

y niñas, todos los días novedades; precios reducidos. CASA THOMAS, Sevilla, 3 MADRID.

Mantones Manila bonitos, lisos, líquido.-Cataluña, n.º 9.

VAQUERIA

Desee tomar en arriendo vaquería con 60 plazas, dependencias amplias y vivienda. Razón: Apartado 105.-Bernabé García.

Arreglomotores. Cabestreros, 5

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

El Hórreo

La mejor sidra Champagne Depósito: Campomaes, 4

SE ARRIENDA

desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Cortijo de San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués del Eisco. Para tratar con el señor D. Casimiro Lopo, Correría de San Jerónimo 29

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian a precios económicos.-Espacios guardamuebles en Chamberí, teléfono 4.155. Hortaleza, 39, 1.º

RIJAS

Se curan radiómetros sin sonar ni operar, con procedimiento de reciente invención, Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36, Madrid.-Consulta: de 9 a 12.

SE ALQUILA

en Reina casa amueblada, con 12 camas, huerta, cuadras y cochera.-Dirigirse: Marquessa de Velasco (Santander), por Torrelavega, Santillana.

GRUPOS FINANCIEROS

París-Londres se interesarían a importantes negocios industriales, mineros é hipotecarios que ofrezcan garantías ó seguro porvenir. Ningún gasto por estudio legal. Escribir: Boite Postale, núm. 1, Mercœur Paris.

Necesito mozos para almacen de maderas. Santa Engracia, 125.

REPRESENTANTES

se buscan todas partes. R.I.P. Unión Commercanta. Bureau nº 54, Paris

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.-Sal. 2 al 8 Plaza Mayor, 31

Parlotes

«Josefina López» Hoja de pedaje embarcadas. Consulta matriz. Pex. 19, 2.º

En pueblo cercano Madrid, lindoso hotel; baño, jardín, agua, garj. Fuencarral 39, rol.

TUNGSRAM 1/2-watt advertisement with logo and technical details.

SOCIEDAD TUNGSRAM.-MONTEA, 10.-MADRID Teléfono número 3.945.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas. Depósito y molinos en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. P.º C. de Valdecaas.-Teléfono 1.048. P.º C. de Valdecaas.-Teléfono 1.256.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente... 5,50 Id. id. especial... 6,00 Quintal id. blanco... 12,00 Yesos puros especiales para enrasillado y bordados. Informes: Camisería New England, C.º S. Jerónimo, 29. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

Valdelasierra COLONIA DE VERANO

Agua abundante. Frondoso arbolado. Luz eléctrica a la de la estación de Los Molinos-Guadarrama. Servicio de coches. Fonda. Restaurant. Hoteles de alquiler a precios módicos. Informes: Camisería New England, C.º S. Jerónimo, 29.

TRAJES DE BAÑOS Y GUARDAPOLVOS LUNA, ESQUINA A TUDESCOS -CASA ELEUTERIO-

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas rentas al mes en negocio formal y seguro, mareado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Info gratis. Sefar Vicente, Santiago, 12.º de 4.º

CAMAS DORADAS

Dorado inglés, resaca de mil pesetas a cuatro reales de contrario. Gran exportación. Fábrica y despacho: Calles, 41

Traducciones e idiomas. Escalante, 12. 1.º de 4.º

DINERO

al Comercio y propietario. Calles, 8, entresuelo. de 3 a 4.

MAGIO

Prodigiosa peluca para pagar en las fotografías.-Prospectos gratis. Casa Pontes, Calles, 12.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Con la cooperación de un competente profesor militar.-Pidase Reglamento donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.-TOLEDO

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 y 9, ENTLLO.

Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO SANCHEZ PLIEGO

É HIDALGO DE QUINTANA

MARQUÉS DE LOS SODOS Y DE FERMISTA, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL REINO Y CABALLERO PROFESOR DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAVA

HA FALLECIDO EL DÍA 24 DE JULIO DE 1914

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Emilio Franco, se consola la viuda, la Excmo. Sra. D.ª Josefa Jiménez de Sanchez Pliego su hija, D.ª María Car... de la política, la Excmo. Sra. D.ª Josefa Jiménez de la de Jiménez; hermana, D.ª María Lu... políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos que encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cuerpo, que tendrá lugar el día 25 de julio, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Calles, 21, al cementerio de la Sacramentos, San Isidro, por lo que recibirá un especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

En la Capilla ardiente se celebrarán misas por el eterno descanso del finado el día 25 desde las diez y media de la mañana.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Central de Pompas Fúnebres.-Prados